

NÉPLAP

Tömegesen üzennek a hadifoglyok

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 283. SZÁM

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1946 DECEMBER 15. VASÁRNAP

Támogassuk az árelenőrzést

Az árelenőrző csoportok megkezdtek működésüket. A politikai pártok és a szakszervezetek részéről beküldött árelenőrzők nagy lendülettel láttak munkához és az első eredmény már megmutatkozott. Két árdragító kereskedőt megfogtak. Nem nagy ügy, de ha így haladnak, méltán kivívják a dolgozók elismerését és harcuk az árdragítás ellen komoly sikereket hoz majd a stabilizáció és a tömeges javára.

Sok minden kiderült az árelenőrzés első napjaiban. Már ott kezdődött, amikor az árelenőrzők a rendelkezést vizsgálgtatták. Kiderült, hogy már a rendelkezés lehetőségeit adnak „hivatalos” árdragításra. Az árak gyári ára és a fogyasztói ár között sok helyen 35-50 százalékos haszonkulcs van megállapítva. A cérnánál például 13 százalékot kap a nagykereskedő és 25 százalékot a kiskereskedő. Ugyancsak méltánytalan a női és férfi fehérneműnél a gyári és fogyasztói ár közötti 35-40 százalékos haszonkulcs is. Közkereseti cikk a pamutfonal is, amelynél 48 százalék van bizottsági és nagy- és kiskereskedői számlára. Vannak aztán textilcikkék, ahol kizárólag a nagykereskedők részesülnek a haszonból. Természetesen szükség van közvetítő kereskedelemre és tisztességes kereskedői haszonra, de a nagykereskedő bekapcsolása ma minden dolgozó és nyomorgó ember előtt felesleges luxusként látszik. Miért kell egyes cikkek fogyasztói árba beleszámlálni a dolgozók bőrére létesített egzisztenciákat? — kérdezik elkeseredve a tömegek. Ez népellenes és felesleges.

Ettől függetlenül is nagy nehézséggel küzdenek az árelenőrzők. Sikeres működésük biztosításához szükség van a közönség széles körű támogatására. Sajnos, sok esetben a vásárlók is a kereskedőt vagy gyárosát védemelik. Előfordult Debrecenben, hogy falusi asszonyoknál flanellt találtak, amit drágábban vettek, de a forrást nem akarták elárulni. Sok helyen nem írják ki a kirakatban minden cikknek az árát. Hogy a jövőben ez elő ne forduljon, az árelenőrzők majd gondoskodnak róla, Debrecenben — mint az árelenőrzés kapcsán kiderült — a kereskedők nagyrésze pontosan kalkulált. Nagy az áruhiány és az árelenőrzés alkalmával tulajdonképpen a gyárosok és nagykereskedők visszaélései kerülnek majd napvilágra.

A közönségnek meg kell érteni, hogy rá is nagy feladat hárul. Mielőtt vásárol, meg kell tudakolnia az árakat: nézze meg a hatósági árjegyzéket, a kirakati árjelzőtáblát, vagy az árun feltüntetett árjelzést. Ha hiányosságot észlel, figyelmeztesse a kereskedőt. Ha árdragítást tapasztal, hívjon rendőrt, vagy szóljon egy árelenőrnek. Ezek kötelesek rendelkezésére állani — ezt jól jegyezze meg mindenki.

Jellemző eset történt a napokban a halpiacon: a vaját a táblás kiirt áránál drágábban árulták, mégsem történt semmi. Eszt a közönség a hibás. A vásárlónak tudnia kell, hogy ő is fontfontos. Büntetendő eseteknél követhet el, ha drágábban vásárol. A hatóságok védik a közönséget, tehát nekik is segíteniük kell a hatóságnak. Árdragítást nemcsak

Bizalmatlanságot szavazott Debrecen közgyűlése a közellátási miniszternek és a közellátási felügyelőnek

Debrecen város törvényhatósági bizottságának szombati közgyűlése pontot tett arra haragra, amit a „Néplap” indított el akkor, amikor sorozatosan és következetesen rámutatott a közellátási területén elkövetett visszaélésekre és szabotálásokra. A közgyűlés bizalmatlanságot szavazott a közellátási felügyelőnek, sőt a közellátási miniszternek is s ezek után remélni kell, hogy a kormányhatósági intézkedések nem váratnak sokáig magukra. Jellemző, bár tökéletesen érthető, hogy a főispán teljes erejével védeni igyekezett a közellátási felügyelőt. Erthető, hiszen a főispán tulajdonképpen felelőse a közellátási felügyelőnek és a felügyeleti jogkörökön történt mulasztásokért a főispán vele együtt felelős.

A polgármester megnyitója

A debreceni város háza újjáépített nagyeremény szombaton az elmúlt emelvény előtt két városi hajdú teljes díszben, oldalukon karddal várta a közgyűlést megnyitását.

— Végre, csakhogy régi hajdúkat is lehet látni — mondta lelkesedve az egyik kisdzarda. Való igaz, a hajdúk és a nagyeremény régi, de a bizottság tagjai nem a régi rend embereiből tevődnek össze. Ha a kisdzardapárti bizottsági tag öröme a régi emlékek miatt támadt fel, öröme korai volt.

Óry István főispán nyitotta meg a közgyűlést. Bejelentette, hogy több önálló indítvány érkezett a közgyűléshez, majd ismertette az MKP debreceni titkárságának átiratát, amely szerint Lada Ferenc, Csillag Miklós és Barabai Kálmán bizottsági tagok tagságukról lemondottak és helyükre Batogh Elemért, Kovári Lászlót és Márkus Lászlót küldték be a törvényhatóságba.

Ezután Szabó Kálmán polgármester rövid üdvözlő beszédében méltatta a nap jelentőségét.

— A háború következményeképpen — mondotta — a város háza is a pusztulás sorsára jutott. 1843 tavaszán fejeződött be a város háza teljes felépítése, tehát 103 esztendővel ezelőtt és áll ma is, több mint egy évszázadon át, hogy hirdesse ennek a városnak élni akarását. Ennek a város háznak talán egyik legnevezetesebb eseménye, hogy az 1849-iki debreceni országgyűlés alkalmával a magyarság lánglelkű apostola: Kossuth Lajos a hivatalos és lakását itt tartotta az emeleten.

— És most, közel 100 év után a város házát a város lakosainak áldozatkészsége folytán sikerült

újra rendbehozni. Két éve elmúlt annak, hogy a Vörös Hadsereg kisöpörte az országból a németeket. A romokon berendezkedett az új magyar köztársaság. Egy új világ közszobán, a magyar demokrácia fejlődése elején itt állunk egy újjáépített közgyűlési teremben. Hiszem és remélem, hogy

Súlyos vádak a közellátás ellen

A tárgysorozat első pontja a polgármesteri jelentés volt, amelyet dr. Menyhárt József olvasott fel. Hozzáfűzte, hogy a közellátásról azért nem emlékezik meg a jelentés, mert évente kétszer számol be erről a közellátás vezetője.

Felkai Imre (SZDP) szót hozta a jelentéshez és az országos közellátási politikát támadta. Javasolta, hogy a bizottság szavazzon bizalmatlanságot a közellátási miniszternek antidemokratikus politikája miatt.

Molnár József elvtárs a legelőszóiban bírta a közellátási felügyelőség működését. A sertés-

megértve az idők szavát, ebben a teremben mindenkor a demokrácia szellemében, elgondolásában és kivételében együtt fognak találkozni mindazok, akik komolyan akarnak ebben az országban és közlebről ebben a városban egy a fizikai, mint lelki újjáépítés terén együtt dolgozni.

hizalásra 200.000 forintot kapott a város. A közellátási felügyelőség szerződést kötött a Parasztszövetséggel, hogy 15.000 hízott sertést szállítanak, 5000 darabot még decemberben. Eddig senmi sem történt. Felemlítette az elszámoltatás és árelenőrzés kapcsán elkövetett szabotálást is.

Simon-Kovács József, a közellátási ügyosztály vezetője aláírtasította Molnár József felszólalását; eddig összesen 223 sertést vágta le.

Szabó István (MKP) Debrecen dolgozóinak nevében súlyos szabotázssal vádolta a közellátási fel-

Az Egyesült Nemzetek egyhangúan elfogadták a fegyverzési javaslatot

Az Egyesült Nemzetek politikai bizottságának ülésén Conally amerikai szenátor kijelentette, hogy a leszerelés ügyében elért előrelépés Molotov kezdeményezésének köszönhető.

A politikai bizottság ezután egyhangúlag elfogadta a leszerelési albizottság javaslatát, amelynek főbb pontjai a következők:

A bizottsági tanácsnak a leszerelésre vonatkozó javaslatait a közgyűlés és valamennyi tagállam hagyja jóvá. A bizottsági tanács hatóság ellenőrzés végett állítson fel megfelelő szerveket és határozza meg azokat a közzéleteket, amelyeket a tagállamok a fegyverkezés csökkentésére vonatkozóan kötelesek nyújtani. Felkéri a tagállamokat, vonják vissza csapatukat mind a tagállamok, mind a volt ellenséges államok területéről. Az atomellenőrzés feladatainak megoldását utalják az atombizottság hatáskörébe.

Bevin bejelentette, hogy Anglia fegyverben álló haderejének létszámát egymillió fő alá csökkentette.

Byrnes közölte, hogy az Egyesült Államok hadseregében a háború befejezésekor ötmillió katonát felbontott a szolgálatot. Ezt a számot időközben 550 ezerre csökkentették. Az amerikai haderő

külföldön lévő kötelékei túlnyomórésztben a volt ellenséges államokban állomásoznak. A Kínában lévő amerikai seregek hazahívására utasítást adott. Byrnes biztosította Amerika teljes támogatását a leszerelésre vonatkozó határozatok megvalósítása terén. A leszerelést a fegyverpusztításra alkalmas fegyverek megsemmisítésével kell kezdeni. Amerika hajlandó az atomrobbolás tilkát megosztani a többi nemzettel, de feltételként köti ki, hogy a többi nemzet is vesse magát alá a nemzetközi ellenőrzésnek.

Molotov szovjet külügyminiszter az Egyesült Nemzetek közgyűlésének péntek esti teljes ülésén elhangzott beszédében kijelentette,

hogy a fegyveres erők létszámáról a közgyűlés előtt elhangzott adatok nem tekinthetők tökéleteseknek. A Szovjetunió tudni óhajtja az Egyesült Nemzetek fegyveres erőinek számát és minőségét is. A Szovjetunió a katonai támaszpontok helyzetéről is szeretne részletes felvilágosítást kapni. Az a tény, hogy a politikai bizottság egyhangúlag fogadta el a fegyverkezés általános csökkentésére és szabályozására vonatkozó határozatot, ez a közgyűlés ülésének fontos döntése. A Szovjetunió őszintén reméli, hogy a fegyverkezés csökkentésének végrehajtása során ugyanilyen egyhangúságot tapasztalnak majd.

Hozzák haza a nyugaton szétszórt 45 ezer magyar ifjút

Közel 45 ezer magyar ifjú él Nyugat-Európa országaiban szétszórva, teljes bizonytalanságban, rendkívüli erkölcsi és anyagi nyomás veszélye között. Hazahívásuk érdekében a Magyar Ifjúság Országos Tanácsa felterjesztést intézett Tildy Zoltán köztársasági elnökhöz. A magyar ifjúsági szerve-

zetek képviselői azt kérik, hogy az illetékes kormányzati szervek küldjenek ki 6-8 tagú ifjúsági bizottságot a nyugatra került magyar ifjak felkutatására. A köztársaság elnöke a magyar ifjúsági szervezetek javaslatát magáévá tette és a szükséges gyors intézkedések megtétele céljából áttette azt a kormányhoz.

HADIGONDOZOTTAK KARÁCSONYI SEGÉLYE

Molnár Erik negyelfői miniszter a pénteki minisztertanácsban javaslatot terjesztett elő a hadigondozottak megfelelő karácsonyi segélyéről. A javaslatot sürgősen tárgyalják.

Jellemző eset történt a napokban a halpiacon: a vaját a táblás kiirt áránál drágábban árulták, mégsem történt semmi. Eszt a közönség a hibás. A vásárlónak tudnia kell, hogy ő is fontfontos. Büntetendő eseteknél követhet el, ha drágábban vásárol. A hatóságok védik a közönséget, tehát nekik is segíteniük kell a hatóságnak. Árdragítást nemcsak

áruval lehet elkövetni, hanem lakberrel, üzletberrel és minden olyan ipari vagy kereskedelmi szolgáltatással is, amelynek árat vagy díját a hatóság megszabta. Ártulást követ el a fuvaros, Artulást követ el, ha magasabb díjat követel, mint amit a hatóság

megállapított. Az élelmiszerek és általában a közszükségleti cikkek árát a hatóság árjegyzéken van felsorolva: ezeket az üzletekben és a piacokon lévő árjelzőtáblákon ki kell függeszteni. A most megindult árelenőrzés a dolgozók életszínvonalának eme-

léseért és a stabilizáció sikeréért folyik. Mindenkinek át kell ez értenie és mindenkinek segítenie kell. A lehetőség adva van, élni kell vele, s a győzelem végül mégis a miénk, a dolgozó tömegeké lesz.

Jellemző eset történt a napokban a halpiacon: a vaját a táblás kiirt áránál drágábban árulták, mégsem történt semmi. Eszt a közönség a hibás. A vásárlónak tudnia kell, hogy ő is fontfontos. Büntetendő eseteknél követhet el, ha drágábban vásárol. A hatóságok védik a közönséget, tehát nekik is segíteniük kell a hatóságnak. Árdragítást nemcsak

Jellemző eset történt a napokban a halpiacon: a vaját a táblás kiirt áránál drágábban árulták, mégsem történt semmi. Eszt a közönség a hibás. A vásárlónak tudnia kell, hogy ő is fontfontos. Büntetendő eseteknél követhet el, ha drágábban vásárol. A hatóságok védik a közönséget, tehát nekik is segíteniük kell a hatóságnak. Árdragítást nemcsak

Jellemző eset történt a napokban a halpiacon: a vaját a táblás kiirt áránál drágábban árulták, mégsem történt semmi. Eszt a közönség a hibás. A vásárlónak tudnia kell, hogy ő is fontfontos. Büntetendő eseteknél követhet el, ha drágábban vásárol. A hatóságok védik a közönséget, tehát nekik is segíteniük kell a hatóságnak. Árdragítást nemcsak

Jellemző eset történt a napokban a halpiacon: a vaját a táblás kiirt áránál drágábban árulták, mégsem történt semmi. Eszt a közönség a hibás. A vásárlónak tudnia kell, hogy ő is fontfontos. Büntetendő eseteknél követhet el, ha drágábban vásárol. A hatóságok védik a közönséget, tehát nekik is segíteniük kell a hatóságnak. Árdragítást nemcsak

Jellemző eset történt a napokban a halpiacon: a vaját a táblás kiirt áránál drágábban árulták, mégsem történt semmi. Eszt a közönség a hibás. A vásárlónak tudnia kell, hogy ő is fontfontos. Büntetendő eseteknél követhet el, ha drágábban vásárol. A hatóságok védik a közönséget, tehát nekik is segíteniük kell a hatóságnak. Árdragítást nemcsak

szombat
szám alatti
ában vas-
telep fel-
yokú ipar-
elme és az
alapján a
évi decem-
t 8 órára
körüli lako
közönséget
nem, hogy
telep ellen
nak tenni,
gnál (Kos-
33. szám)
ban, a tár-
erjeszthetik
11.
g vezetője,
és Darádó
t 1. szám
1. szám
és darádó-
céljából az
benyújtott
te 27. s.a
alást 1946.
nak délelőtt
körüli lako
közönséget
nem, hogy
telep ellen
nak tenni,
gnál (Kos-
33. szám)
ban, a tár-
erjeszthetik
11.
g vezetője,
Széchenyi-
kosnak az
lati tekno-
szára 10 ep
z elsőfokú
kérelme és
alapján a
december hó
a tüstém ki-
körüli lako
közönséget
nem, hogy
telep ellen
nak tenni,
gnál (Kos-
33. szám)
ban, a tár-
erjeszthetik
11.
g vezetője,
SZOLGAL-
BERTÁRAK:
ember 20-ig;
a 50.)
3 forint.
kvado:
ASZLO.
Vörös Had-
sereg, II. em.
Bajcsy-Zs.-u.
n: 205
nyomda
gospén,
tízes tanos.
nyesbott,
ület.
OZZON
ki
észi port-
kúvói gver-
Fotó:Kiki
adás,
nac-u. 38.
píabóli
zite!
osmesia:
ca 21.
ak, ha ynos
ek dr. Na-
tucsa 30,
ratizot, 30
varróságok,
golsobban
Magoss
tefon 566.
bütörök
kárpitoc
31
szaksze-
et, alkát-
Széchenyi-
ván, 20
tók, bére-
mlyen le-
fajor kár-
taca 26.

A gyilkosszöktető Vidovits kizsárdja képviselőt a politikai rendőrségre szállították

Tegnap délután detektívek serege szállta meg az Országház-teret és detektívek helyezkedtek el a parlament kapui előtt. Péter Gábor, a belügyminisztérium államvédelmi osztályának vezetője kiadta az utasítást, hogy semmi körülmények között ne engedjék távozni Vidovits Ferenc nemzetgyűlési képviselőt.

Kizsárdja képviselő vette körül Vidovitsot, aki miután a folyosón feltűnt Péter Gábor, nyomában a parlamenti újságírókkal, felkelt a pamlagra és átgatott sétára indult a parlament környékére. Mintegy egy óra hosszat tartott ez a séta a parlamenti folyosókon, míg végül a nemzetgyűlési képviselőknél fenntartott főbejárat felé vette útját.

A főbejáratnál már ott állott Péter Gábor vezérőrnagy, aki mikor Vidovits ügyvédjével ellágyta a kaput, odalépett hozzá: — Jöjjön velem képviselő úr — mondotta Péter Gábor. Péter Gábor szigorú utasítást adott az államvédelmi osztály detektívjeinek, mely szerint egy szobában kell aludniuk Vidovitsal, aki lakását nem hagyhatja el.

Képzőművészeti kiállítás a Déri-muzeumban

A Szadalművelődés rendezésében vasárnap délelőtt 11 órakor nyílik meg a Déri-muzeumban a képzőművészeti kiállítás. A kiállítás célja az, hogy a képzőművészetet közelebb vigye a társadalom legszélesebb rétegéhez és ezért állandó látogatások is lesznek.

Gosztonyiné, Menyhart, Zilahi Edith, Tamás Ervin, sőt a debreceni származású világhírű művészek, Medgyessy Ferencnek is vannak szobrai a tárlaton. A kiállítást dr. Asztalos Sándor szabadművelődési felügyelő nyitja meg és 5 tart. hétfőn látogatásokat is.

Németország lakosainak száma 65 millió

A frankfurti amerikai hírszolgálat jelentése szerint, a megszállt hatóságok népszámlálás útján megállapították Németország lakosságának jelenlegi létszámát. Az ország területén 65 millió német állampolgár lakik. A nők száma 7 millióval nagyobb a férfiakénál.

A jelenlegi adatokat a háború előtti statisztikával aránylagosan összehasonlítva kitűnik, hogy a német lakosság száma 5 millióval csökkent.

Esett a hagyma, a pipereszappan, marhahús, cipő és autó ára

A kormány árszökkenő ellenkezelésének hatása egyre jobban kibontakozik. A kereskedelem- és szövetkezetügyi minisztérium most kapta meg az irányítása alatt működő belkereskedelmi igazgatóság legújabb jelentését. Eszerint december második hetében tovább csökkent a szőlő és citrom ára. A vörös- és fokhagyma 10-15 százalékos, a marhahús 15 százalékos árszökkenést ért el és korlátlan mennyiségben kapható.

A háztartási cikkek egész sora, így pl. a kőolaj, pipereszappan általában 10-25 százalékkal lett olcsóbb. A ruházati cikkek közül a típuscipő ára 25 százalékkal, a szabadcipő ára 10 százalékkal csökkent. Az egyre növekvő gépkocsibehozatal következtében használt motorkerékpár és gépkocsik 15-20 százalékkal, a tehergépkocsik 25 százalékkal csökkentek.

A FRANCIA KOMMUNISTA PÁRT NEM HAJLANDÓ A JOBBOLDALLAL KORMÁNYT ALAKÍTANI

Az angol rádió jelentése szerint a Francia Kommunista Párt vezetőségi értekezletén ellenzte széleskörű pártközi kormány, megalkotását. Hír szerint a Francia Kommunista Párt csak akkor hajlandó koalícióba lépni a kormányban, ha a koalíciótól egyes jobboldali csoportokat kizárnak.

PFJEFFERT ÉS SZOLNOKIT MÉGIS LEMONDATTA A KISGAZDAPART?

Fővárosi lapértékesítők szerint a Kisgazdapárt B. Szabó államminisztert Dobi Istvánnal eszerint fel. Pfeiffer Zoltán és Szolnoki István államtitkárokat leváltását illetően körökben bejelentett ténnyként mondják.

Hajd megmentatja

Hajdúhadház nines messze Debrecenből. Sok és jó borán kívül arról is nevezetes, hogy a háború ezt a községet sem kímélte, sok szegény embernek kellett a házat elhagyni bombasérülés miatt. Így járt Bereki Zoltán felszámoló építésmester is, aki hat gyermekével húzódt meg azóta a Szállás-marsall-út 14. sz. ház egy szoba-konyhás lakásában, most már két éve. — Azonban néhány hete olajított helyeteket üzembe a házban és a szegény cipészmeister lakása rakárnak kell az olajított tulajdonosainak. Már rendőreket is hoztak, hogy az utcára jöjjenek a családát és csak a Kommunista Párt közbelépése akadályozta meg a kilakoltatást. S kik az olajított új tulajdonosai? Egyik Mikócs János önműlő autógépgépezés és a másik? Csász János, önműlő kerékpárkészítő, a Kisgazda képviselő testvére. — Nem is felejtette el hangzóit, hogy majd a képviselőtestvére megmentatja, kinek van igaza. Lehet, hogy megmentatja, mert a múltkor is sokmáza nullásított, meg sőt találtak Csász Jánosnál, de semmi baja sem történt.

Karácsony és újév között nem lehet üzemszünetet tartani

A Gazdasági Főtanács határozata értelmében karácsony és Újév között az ipari üzemek üzemszünetet nem tarthatnak, minthogy az ezzel járó termelési visszaesés a stabilizáció sikerét veszélyeztetné. Ennek folytán az ipari üzemek karácsony és Újév között termelőmunkákat kötelesek végezni a lefárasztásokat is úgy kell elvégezni, hogy munkamegszüntetéssel ne járjon.

Hat hónapot kapott a fasiszta „népköltő”

Tegnap tárgyalta a népbírói bíróság Kárai Ferenc nyek-ládházi lakos politikai bűnügyét, aki személyi adatai bemozdása alkalmával kidüllesztett mellet mondta be foglalkozású, hogy „Népköltő vagyok”. Büntetlen előéletűnek mondtatja magát és szörnyen méltatlanodott, mikor a tanácselnök felolvasta korábbi bűnlajstromát: eskély húszszori sikkasztás, lopás, esajás, közveszélyes munkakerülés — valamennyi többszörösen — terhelő múltját.

Most azért került népbírói elé, mert szeptember 27-én több súlyos gúnszemita és munkásellenes kijelentést tett. Dr. Horváth Artúr a tegnapi főbírói tárgyaláson beterveztette az orvosi véleményt, mely szerint vadlót kissé terhelte. A népbírói bíróság jogerősen hat hónapi börtönrre, politikai jogainak öt évre való felfüggesztésére és vagyonának egyötöd részbeni elkobzására ítélte az igazságot „népköltő”.

Nagy sikerük van a Szabad Föld Téli Estéknek

Új színt, új ezokást visz a falu életébe a „Szabad Föld Téli Esték” előadássorozatának megindítása. A „Szabad Föld Téli Esték” a falu népének a föld dolgozó számára rendezti heti egy estén az előadásokat. A magyar történelem nagyjairól, ezeréves történetünk dicsőségei napjairól, a szabadságmozgalmakról és a falusiakat leginkább érdeklő kérdésekről, mezőgazdasági oktatásról lesz szó. Hajdú megye több községében már megindultak az előadások. Jólleső érzés volt nézni pipás parasztokat, öreg népet a sok fiatal között, amint az első előadást, az országalapító királyról: Istvánról végighallgatták. De nem hiányzott a falu értelmisége sem. Művelődni, tanulni jöttek össze a falusiak, pártkülönbég nélkül.

Hajdúhadházon már rádiót is bezsernek, hogy az előadások után kellemesen együtt lehessenek. Balmazújvárosban a mozi kicsinek bizonyult az érdeklődők számára. De hasonló a helyzet Nánáson, Egyeken, Nádudvaron, Szoboszlón és Püspökföldön is, ahol az első előadásokat megtartották. A nagy érdeklődésről látszik, mennyire vágyik a falu népe a tanításra, kultúrára. Tegnap este Rákosi Mátyás miniszterelnök helyettes tartott megnyitó beszédet a „Szabad Föld, Téli Esték” jelentőségéről és ezzel az egész ország sok ezer községében megkezdődött ez a falusi népművelő előadássorozat.

Erélyesen behajtják a közadóhátralékokat

A kormányzat sajnálatlall állapította meg, hogy az országban a közadó hátralékok és különösen a természetben lerovandó búzaföldadó hátralékok oly mérvet öltöttek, hogy az nemcsak pénzünk értékállandóságának fenntartását és az államháztartás egyensúlyának biztosítását, hanem a dolgozók kenyérrrel való ellátását is veszélyezteti. A kormány elhatározta, hogy a közadó hátralékok ily mérvű felszaporodását tovább nem tűri és hogy a közadók befolyását és a hátralékok leírését meggyorsítja kényszereszközök igénybevételével is elősegíti.

Eznek érdekében a közadó hátralékok behajtását az egész ország területére elrendelte. A debreceni pénzügyigazgatóság akkor, amikor a fenti intenciók értelmében Debrecen város és vármegye területén a behajtási eljárást folytatni tette, felhívja a közadó hátralékosokat, hogy így a pénzben fizetendő közadó hátralékokat, valamint a természetben lerovandó búzaföldadójukat — a behajtási eljárás bevétele nélkül — saját érdeklésükben megkímélés érdekében is haladéktalanul önként fizessék be. A közadó hátralékosok tartozásukat az előírt terményekben röjják le. Különösen felhívja a búzaföldadó hátralékosok figyelmét, hogy hátralékokukat az ország dolgozóinak kenyérrrel való ellátása érdekében, természetben fizessék be.

MATUSKA ROBBANTOTT STOCKHOLMBAN?

A stockholmi bombarobbantásokkal kapcsolatban egyes lapok találgatják, vajjon nem Matuska Szilveszter jelent-e meg Stockholmban? Matuska ugyanis Budapest ostroma idején a fogházából megszökött és azóta nem tudnak róla.

Horthy az amerikai övezetben van

Amerikai sajtószervezeti körökben megütöztető költött az a magyartárs, améret a németországi amerikai megszálló hadsereg tanúsít Horthy, Magyarország volt kormányzójával szemben, aki ezidő szerint amerikai megszállási övezetben tartózkodik. A CIO hetilapja ezzel kapcsolatban hevesen támadja MacNerney tábornokot és a németországi amerikai megszállási erőket. Hangoztatja, hogy Horthy a munkások ellensége és azt a kérdést intézi a hadügyminisztériumhoz: vajjon az amerikai hadsereg is ezen a véleményen van-e?

A „CSONGOR ÉS TÜNDÉ” A LEANYGIMNÁZISTÁK ELŐADÁSÁBAN

Érdekes előadást rendez a Dóczy-leánygimnázium VIII. osztálya, 16-án és 18-án délután 4 órai kezdettel a Kamaraszínházban színdarabja Vörösmarty remekét, a Csongor és Tündét. Az előadás azt a célt szolgálja, hogy a háború viszontagságai miatt tönkrement intézeti épületet rendezhessék. Az előadás iránt, aminek főszereplői Zsindely Gabi, Zelinger Gabi, Vajthó Anna, Kiss Emma és Papay Mária, élénk érdeklődés nyilvánul meg.

Hegeszt, esztergál

vasmunkákat készít és javít Piros Béla vasipari üzeme Péterfa-u. 32. Telefon: 267.

Megvételre keresünk jó üzempépes szalagfűrészgépet nagy méretűt, teljes komplett felszereléssel Tiszántúli Építőmunkások Központi Anyagtelepe HOLLÓ JÁNOS-UTCA 2.

Ertesítem igen fizetelt vevőimet, hogy bőr- és cipészkellék kereskedésemet SAS-UTCA 2. sz. alá HELYEZTEM AT. Továbbra is szíves pártfogást kér Dorogi Dezső bőr- és cipészkellék kereskedő Sas-utca 2.

Karácsonyi ajándékok zománcozott és alumínium edények, korcsolyák Sesztina Lajos vasnagykereskedésében

Szaloncukorka savanyú cukorkák állandóan kaphatók Szalkay cukorkaházban Varga-u. 1

Sürgösen írjon a Jézuskának!! hogy csunya hócipő, hócsizma helyett női luxuscizmát hozzon Ó is. — Tekintse meg készle Oláh Gábor cipészm Piac-u. 40. Hanyu-ajtó

Zománcedény, tűzhelyek, szekértengely nagy választékban Szabó Ferdinánd vas-kereskedésében, Debrecen, Csapó-utca 26

„Keretezőháló”-ban Karácsonyra Keramitavásár Piac-u. 89

Új szelleme

„Mi azt akarjuk, ország független legyen ellenségeitől, de ne 11a ezt nem lehet bírálkál elerni, hozni olyan bíró emely láikus bírák dolgozó munkások részlekből áll.” (Soproni beszédeiből)

Bár már másfél het debreceni asszonyok a törvényszéken járt, székü elnök helyettese gondolatlan kijelentést tatta meg, hogy a bíróságot, pláne lehet a bíróságtól, — határozottan megismé csak a debreceni, hanem minden asszonynak elnyí dolgozóinak te ha úgy tetszik: ki debreceni s általában bíróságok felé.

Azt szokták mondan a új rendszer és külön Magyar Kommunista riasztja” az értelmis többek között a magy is. Elidegeníti őket fellépésével” a népi tól. A „független mag — szokták mondani, — het pártdelekek szol nem akkor tölti be h választást, ha valóban fü igazságosan ítélkezik.

A bíróság a nép

Nos, ez eddig rendh mi is éppen ezt a sem kívánunk mást a igazságszolgáltatástól. igazságot szolgáltatás mokrécia utóvégre a s férte van a bíróság már bírók — itt Dél —, akik felismerték ez rafusok azonban — nem egy szegény emb ren tapasztalta — ig sak arra, hogy „kibi bszár” egyeseket. A gozók, akiknek elég Horthy-rendszer „ig tatasából”, úgy gon godtan elvárhatják, s szörnyen hangzik! — hetik, hogy a magya bírói ne játszanak tó ragrafusokkal, ne es ják azokat a törvény kezeléket, melyeknek csak egy hivatásuk gozó milliók érdekét, zát szolgálni!

Eletet a paragr

Azt kérjük a me góktól és mindenkit igazságszolgáltatással funkciókat ellátják, nyek és jogszabályo delkezésébe életet a népi demokrácia új igazságával világitás törvénykönyvek és szövevényes labirint kívánjuk tehát — nem is kívánhatjuk törvények, rendelkez táli utasítások ellene nek. De kérjük — kerhetjük —, hogy goztatott „új szelle re a bíróságokon is dolgozó munkás- és Nézzük, hogy is debreceni bíróságok gadott példát a sok

Egyenlő m

Egy hajdúbböszö leány, aki szegény jának kilencedik g is napszamos, egyet tát drágitott — né Egyhónapi fogháza kor ítélethirdetés u bíró összehívított sz des hangon feltette dést: „Megnyugszik vagy fellebbez?” — fabéta gyermek a mit kell ilyenkor m vagy az ügyész a lágozottat volna tak zavarán s va ták belőle a — me igen, így mindene sebb...

Új szellemet a magyar bírászkodásba!

„Mi azt akarjuk, hogy a bíróság független legyen a nép ellenségeitől, de ne a néptől. Ha ezt nem lehet a jelenlegi bírósággal elérni, létre kell hozni olyan bírói testületet, amely lakosokból, kétkézi dolgozó munkásokból és parasztokból áll.” (Gerő, Ernő szónoki beszédéből.)

Bár már másfél hete, mikor a debreceni asszonyok küldöttsége a törvényszéken járt, a törvényszéki elnök helyettese azt a megfontolatlan kijelentést kockáztatta meg, hogy a népnek nem lehet kért, pláne követelnivalója a bíróságtól, — most mégis határozottan megismételjük nemcsak a debreceni, hanem az ország minden asszonyainak és valamennyi dolgozóinak kérését, vagyis ha úgy tetszik: követelését a debreceni s általában a magyar bíróságok felé.

Azt szokták mondani, hogy az új rendszer és különösképpen a Magyar Kommunista Párt „elriasztja” az értelmiségieket, így többek között a magyar bíróságot is. Elidegeníti őket „erőszakos fellépésével” a népi demokráciától. A „független magyar bíróság” — szokták mondani, nem szegődhet pártterületek szolgálatába, hanem akkor tölti be helyesen a hivatalát, ha valóban függetlenül és igazságosan ítélkezik.

A bíróság a népért van

Nos, ez eddig rendben is van: mi is éppen ezt akarjuk. Mi sem kívánunk mást a demokrácia igazságszolgáltatásától, minthogy „igazságot szolgáltatson”. A demokrácia utóvégre a népért van s érte van a bíróság is. Vannak más bírók — itt Debrecenben is — akik felismerték ezt. A paragrafusok azonban — s ezt már nem egy szegény ember saját bőrén tapasztalta — igen alkalmazkodik arra, hogy „kibújtassanak a bűnszék” egyeket. A magyar dolgozók, akiknek elegendő van a Horthy-rendszer „igazságszolgáltatásából”, úgy gondolják, nyugodtan elvárhatják, sőt — bármily szoronyban hangzik! — megkövetelhetik, hogy a magyar demokrácia bírói ne játszanak többet a paragrafusokkal, ne csúszják-csavarják azokat a törvényeket, rendelkezéseket, melyeknek most már csak egy hivatásuk lehet: a dolgozó milliók érdekeit, jogát és igazságot megvédeni!

Eletet a paragrafusokból!

Azt kérjük a magyar bíróságoktól és mindenkitől, akik az igazságszolgáltatással kapcsolatos funkciókat ellátják, hogy a törvények és jogszabályok század rendelkezéseibe életet vigyenek és a népi demokrácia új szellemével s igazságával világítsák be az ósdi törvénykönyvek és paragrafusok szövevényes labirintusát... Nem kívánjuk tehát — mint ahogyan nem is kívánhatjuk —, hogy a törvények, rendelkezések és hivatali utasítások ellenére ténykedjenek. De kérjük — s ezt joggal kérhetjük —, hogy a sokat hangoztatott „új szellem” szelét végre a bíróságokon is megérezze a dolgozó munkás- és parasztember. Nézzük, hogy is állunk ezzel a debreceni bíróságoknál. Egy kinagadott példát a sok közül.

Egyenlő mérték?

Egy hajdúbozsórményi fiatal leány, aki szegény napszámos apjának kilencedik gyermeke, maga is napszámos, egyetlen fej káposztát drágított — néhány fillérrel. Egyhónapi fogházat kapott s mikor ítélelhirdetés után az uzsorabíró összehívott szemlédőkkel, erdes hangon fektette neki a kérdést: „Megnyugszik-e az ítéletben, vagy fellebbez?” — szegény analfabéta gyermek azt sem tudta, mit kell ilyenkor mondani. A bíró, vagy az ügyész a világról sem világosított volna fel: mosolyogtak zavarán s valóságilag kihúzták belőle a — megnyugvást. Hát igen, így mindenesetre kényelmesebb...

Szó nélkül mennék el az eset mellett, ha pár perccel előbb nem láttuk és hallottuk volna, mint oktatott ki a fellebbezésre — versenyezve egymással — bíró és ügyész egy másik vádlottat — aki szintén nő volt, de nem analfabéta napszámos.

Az árdragító hófehérke

Másik eset. Az egyik debreceni kereskedő árdragított, még hozzá elég derekasan. Az uzsorabírósági tárgyalásra meglehetősen hamar sor került, ami nem is csoda, mert hiszen olyan ügyvéd vette, aki szemmel láthatólag érti a dörgést a törvényszéken. Ez még nem is lenne baj. Azt is elismerjük, hogy a két tanú: két detektív egyes részletkérdésekben nem egészen egyformán beszélt. A lényeg azonban mégis csak az volt, hogy a vádlott drágított s ezzel mint lel-

kes forintra, kiérdemelte a börtönt. A két nyomozó vallomását azonban ügyvéd, bíró, ügyész, versenyezve csavarták ki s a vége az lett a dolognak, hogy az árdragító kereskedő hófehéren került ki a pácból. Mondani sem kell: felmentették.

A régi hang

S vég nélkül lehetne a felsorolást folytatni, nappal világosabban bizonyítani: a debreceni bíróság sem túlságosan riad vissza attól, hogy ha mód van rá, „egy kis erőszakot tegyen” az igazságon. Csak úgy szép simán, hogy a lakos lehetőleg észre se vegye! Hogy milyen sok a tennivaló, a reformálni való a debreceni bíróságoknál is, arra a napokban — egy törvényszéki tárgyaláson — döbbenünk rá. Az államügyész beszédébe közbeszólt a tárgyaláson jelenlévő egyik öreg parasztbácsi, mire a tanácselnök magárból kikelve, embertelen hangon ripakodott rá: „Azonnal üljön le, mert mindjárt kiteszem!”

SZENZÁCIÓS lesz a Néplap karácsonyi száma

A népi demokrácia jövője a nevelők kezében van

Szabó Árpád professzor a nevelők státuszrendezéséről

Nagyszabású pedagógusgyűlést tartott a Magyar Kommunista Párt vezetősége, melyen Szabó Árpád egyetemi tanár beszámolt a nevelőknek arról a harcról, amelyet az MKP központi vezetősége indított a nevelők státuszrendezése érdekében.

A bevezetőben Jakucs László megemlékezett arról, hogy egy hónappal ezelőtt a Nevelők Szakszervezetének vezetősége Rákosi elvtárhoz fordult és feltárta a nevelők pedagógustársadalom súlyos helyzetét.

Rákosi elvtárs megértéssel fogadta őket s azóta az MKP a maga ügyének tekinti a nevelők helyzetét való javítást.

Majd Szabó István elvtárs nemzeti képviselő az MKP bajtűdímegyei titkára ismeretlenül az a hatalmas haladás, amelyet a népi demokrácia két év alatt elért. Emlegetett Róvai elvtárs szavaira, mely szerint:

a magyar népi demokráciát értelmiség nélkül felépíteni nem lehet.

Ma a stabilizáció után biztosították az ország dolgozó régege számára az 1938-as életszínvonal 50 százalékát. De az 1938-as életszínvonal is elég alacsony volt Magyarországon és egyetlen európai államsincs, amelyben a pedagógusok életszínvonala olyan aacsony lett volna, mint Magyarországon.

Ezután Szabó Árpád egyetemi tanár tartotta meg beszámolóját. Elmondotta, hogy az MKP központi vezetősége kiküldte jött Debrecenbe és kijelenti, hogy

a nevelők státuszrendezése rövid időn belül meg fog történni.

Ehhez azonban az is kell, hogy a nevelőtársadalom támogatása az MKP központi vezetőségének a státuszrendezésért vívott harcát. Az MKP követelése mellett meg szokta mozogni tömegeit. Mi a népi demokráciát úgy értelmezzük, hogy a népek joga van beleszólni sorsának intézésébe azon kívül is, hogy megválasztja képviselőit. Most a nevelők sorsáról van szó, első sorban tehát nekik van beleszólásuk a dologba.

A Kommunista Párt munkáspárti. A munkásság fogalmába azonban beleérti a dolgozó értelmiséget is

és a technikai értelmiség mellett éppen a nevelők azok, akik legközelebb állnak hozzá.

A magyar társadalom eddig nem biztosított a nevelők számára tiszteletes megilletést. Egyformán gyavalóságos sorsban élt tanító és tanár. A nevelők voltak az ország páriái. Egyik fró úgy képzelte el, hogy eleven hídnek kell lennie a vezető osztályok és a nép között. Sorsa valóban össze is függött a nép sorsával, ha egy egészen kényszerűen egyidőben el is szakadt a

néptől. Magyarországon volt a legnagyobb a gyermekhalandóság, a munkásnyomor és itt élt leggya az a többnyire anyagi körülmények között a pedagógus.

A népi demokrácia eddig nem tett semmit a pedagógusokért. Ezt a helyzetet akarja ma megszüntetni az MKP.

A státuszrendezéssel nincs megoldva a nevelők problémája, ez csak a kezdet. Ennél többet ma még nem enged meg az ország gazdasági helyzete. Ez azonban az a minimum is követelés, amelyből nem vagyunk hajlandók engedni egy jöttányt sem. S ha majd az ország gazdasági helyzete megengedi, újra előtűnik követeléseinkkel. A népi demokrácia minőségesen a dög, míg jól fizetett nevelők nem bízhatjuk a jövőben nemzedék nevelését. Az MKP három éves tervében nem feledkezett meg a nevelők sorsáról, ez a státuszrendezés azonban nincs benne a három éves tervben mert ezt még ezelőtt meg kell valószínűsítenünk mégpedig heteken belül.

A státuszrendezés után

az övönök a X. fizetési osztály 3. fokozatában, a tanítók a X/2-ben, a szakképesített tanítók a IX/3-ban, a tanárok a IX/2-ben fogják kezdeni. Az övönök eljutnak a VII. fizetési osztályig, 10 százalékos a VI-ig söt egységek az V-ig is, a tanítók a VI-ba, a tanárok az V-be juthatnak be teljes jogú galatuk után.

Beszélt ezután Szabó Árpád elvtárs a többi pedagógiai vonatkozású célkitűzésről. Hangsúlyozta

Eredményesen folytatják az árrazziát a debreceni árellenőrző csoportok

Eredményesen működnek a debreceni árellenőrző csoportok, amelyek rajtütéseikkel sorozatosan leplezik le a különböző árdragító visszaéléseket. Valóban lelkiismeretesen végzik munkájukat úgy a csoportokhoz beosztott városi tisztviselők, mint a szakszervezetek által delegált tagok.

Tapintatosan és mégis határozottan járnak el minden egyes esetben és csak akkor folyamodnak a feljelentéshez, ha kétséget kizáróan megállapítható a rosszakarát, vagy a hanyagság. Előfordult már az is, hogy megvesztegetéssel próbálták eredeti szándékukat eltitkolni az árellenőrző csoport tagjait, ami azonban természetesen eredménytelen maradt.

Szombaton már a kora délelőtti órákban felfedezték, hogy néhány kereskedőnél az áruk a megengedettnél jóval magasabbak. Deák Margit Varga-utca 35. szám alatti üzletében a sajtót 8.50 helyett 9.50-ért árulta, a tejnek literjét pedig 1.20-ért. Az árellenőrzők ezt azonnal jegyzőkönyvbe vették, az

üzletben vásárlókkal aláírták és a gazdasági rendőrségnek adták át.

Hasonló esetet leplezte le Tímár-utca 52. szám alatt Bak Erzsébet üzletében, aki a szilvaiz kilóját 6.50-ért árulta 5.60 helyett. A teperővel követett el árdragítást egyik Csapo-utcai üzlet tulajdonosa, Juhász Sándorné, aki a 8.60-as teperőt 10 forintért árulta.

Általában az a tapasztalatuk az árellenőrzőknek, hogy a hivatalos ár sehol sincs feltüntetve és a kereskedők egy része meglehetősen hanyagul kezeli a hivatalos rendelkezéseket. Ezek az esetek azonban, amelyek súlyos következményekkel járnak, valószínűleg nem maradnak hatás nélkül és igyekezni fog mindenki a hivatalos árakat betartani.

UJLAKI LASZLÓ.

Nyolc öl fa meséi

Van egy kis ház Debrecenben a Halköz 4. szám alatt. A ház a Dreher-sörgyár tulajdona. Udvarán szépen felrakva vagy nyolc öl fa, ami körülbelül 150 mázsának felel meg. Ránézni is szép, a jó száraz tűzifára. Meglehetősen gondolt rá az ember: nem fog lázni az a szerencsés halandó, aki a magának valhatja. De bizonyára nemcsak a szemlélő, hanem a tulajdonos is boldogan gondol erre. Elvetette az idej tüzélgondolatát. Jöhet már a hideg, órája nem fog ki.

De órája eddig sem fogott ki sok, kivéve egy: ami azonban nagyon fáj. Agó is ellene, mesterkedik, hogy meg ne tudtá tette tegye. Segítőitársai is akadnak. A Kisgazdapárt és a sajtója is. De hogy sikerül-e, még nincs eldöntve. Eddig csak a tüzélgondolat megoldása sikerült és esetleg még azoknak a tisztázatlan dolgoknak az elaltatása is, amiket városi házi működése alatt elkövetett. Mert hogy megtette, azt még a legcsalagabb lától sem tudja elrejtetni. Ugyanis a nyolc öl fa boldog tulajdonosa nem más — mint Szabó Gyula, a közellátás rossz emlékü B-listázott vezetője.

Most aztán kérdezik azok a városi tisztviselők, akikért annyira remegett mindig a szíve és bajjalton — állítólag — mindig osztózt, hogy mennyit fog juttatni nekik a tüzifából? Vagy pedig úgy tesz, mint József Attila tükése, hogy bajait megosztja velük, de vállaira venni nem botond?

Kétevi bürtön egy fasiszta vagongyári munkásnak

Hoykó István 24 éves volt MAV vagongyári betűró ellen a népi ügyesség vádat emelt különböző és több alkalommal elkövetett nép- és demokráciellenes lajáltságért.

A megtévedt gyári munkás rendőrséget szidalmazta és becsmérelte s ugyanezt tette a kormányal, annak tagjaival, sőt magával a köztársasági elnökkel szemben is.

Kompicska György, Cseke Ferenc, Nagy Mihály és más vagongyári munkások terhelő vallomása alapján 2 évi börtönre, 5 évi politikai jogvesztésre és vagyonának egynegyed részben való elkobzására ítélte a népbíróság a felelőtlenül fecsegő Hoykót, aki különösen B-listázása után kezdett vad fasiszta uszításba.

A népi ügyész megnyugodott az ítéletben s így az jogerőre emelkedett.

Nagy karácsonyi vásár!
Szaloneukor, eukorkák, citrom és lúszéraruk
„Központi Éléstár”-ban
Központi-utca 38. WEISZMANN

Karácsonyra pamutárut

Fejkendő (lockon)	6.60
Fejkendő (flanel)	7.68
80 cm széles karton	8.40
80 cm széles inganyag	8.10
140 cm széles zeng	16.89
140 cm sz. csikos flanel	16.50
80 cm széles szines pamutvászón munkásruhára, kölfőre	21.80

Karácsonyfadiszkek. Játékárak.
Vidékre utánvét szállítunk.

BENYÁTS áruház
Úri divatszabó
OLCSÓ FAZONARAK
Szent Anna-u. 1. sz.

KOLOZSVÁRI GÁBOR

ÜZENNEK A HADIFOGLYOK

Levélük van és átvételre jelentkeznek a Hadifoglyok Irodában, Arany János-utca 1/b. alatt:

Tóth Lászlóné Haláp 103, Paczák Jánosné Honvédtemető-utca 29, Gyulai Sándor Homokkert, Hegyi Mihályné-utca 18, Sédéri Sándor Nyíl-u. 23, dr. Harsányi Imre Pótoszlai-út 20, özv. Ga. yasi Béláné Szoboszlói-út 2, Abrányi Sándorné Oláh Károly-u. 27, vagy Ménró-u. 20, Kovács Lajosné Jánosi-u. 19, Tarr Zsigmond Búsi-u. 18, özv. Dankó Sándorné Olajút 29, Szakó Kálmánné Rákóczi-u. 52, Sarkadi Ferenc Jókai-u. 44, Varga Lajos Kanális-u. 47, Jámber Ferenc Farago-u. 10, Papp Zoltánné Bethlen-u. 63, Ferencsák Mária Beresényi-u. 57, Ferencsák Károly Apafi-u. 153, Kovács Gyula Vígkedű Mihály-u. 30, Székelyhidí Irén Keresztési-u. 11, Borka J. Mártonné Vörösi Hadsereg-útja 56, Oláh Judit MÁV. Kolónia VII. épület 2. ajtó, László Istvánné Gazdasági Akadémia, Soltész Antal Dózsa-u. 13, Nác Imréné Vörösi Hadsereg-útja 13/b, Csika Imre Szávay Gyula-u. 43, özv. Vigh Józsefné Teleki-u. 82, Németh Gáborné Bocskai-ter 5, özv. Oláh Andrásné Csapó-u. 78, Kis Pál Apponyi-u. 3, Bana József Nákos-tételep, Dós-u. 3, Varga Józsefné Beresényi-u. 81, Pongor Erzsébet Ondód, Vedresdűlő, Csige József Veres-u. 15, özv. Schreiner Sándorné Rudolf-u. 32, Papp Lajosné Mezei-u. 2, özv. Orbán Balásné OTI-bérlőház, Zöld Kálmánné Pászti-u. 9, Hajós Elekné Homok-u. 107, Mátrai Imre Szent Anna-u. 23, Dolbezsán Ferencné Szappanos-u. 3, Tokai Istvánné Arany János-u. 10, Szuhánics Erzsébet Jánosi-u. 21, Szuhánics Mihály Toroczkó-u. 8, Szódi Jánosné Bellegelő 127, Makszimovits Sándor Teleki-u. 13, Makszimovits Lászlóné Teeki-u. 73, dr. Sánta Kálmán egyetemi tanár, Károlyi Sándor Török Bálint-u. 1, Mészáros Károly Széchenyi-kert, Kádóc-u. 3, Udvarhelyi Józsefné Margit-u. 2, Kovács József Péncsi-palota, özv. Lányi Sleménné Vendég-u. 81, Kápolnai József Monostorpályi-u. 6, Szabó János Monostorpályi-u. 22, Tóth Péter Péterfa-út 47, Tikos Mártonné Eötvös-u. 25, Papp István Böszörményi-út 10, Marx János Arany János-u. 2, Fenyvesi Mihály főmunkavezető, Fűtőház, Andriko Józsefné Böszörményi-út 19, Urbán József K. Főh-u. 14, Kordás János Hadházi-tételep, Asztalos Gyula Vörösmarty-u. 17, Both Mihály Domsódr-u. 38, Bőőr Sándor Rigó-u. 2, Dobány Pálné Böszörményi-út 49, özv. Kandí Antalné Vendég-u. 89, Nagy Zoltánné Nyíl-u. 80, Nagy Sándorné Beresényi-u. 49, özv. Kovács Albertné Epresekerti tételep, Kerék Józsefné Bajcsy-Zsilinszky-u. 24, Nagy Sándorné Piac-u. 49, Szilágyi Sándorné Csapókeri-u. 6, Ferenczi Mihály Kunhalom-u. 55, Annus Gergelyné Gazdasági Akadémia, Nagy Sándorné Szedler-u. 14, ifj. Sipos Ferencné Arpdátér 20, Bolonyi Béláné Kossuth-u. 31, özv. Makai Mihályné Hadházi-u. 11, Gombos Elemérné Hatvan-u. 1, Sallai József Bajcsy-Zsilinszky-u. 16, Szakácsi Jánosné Rákóczi-u. 60, Szabó Gerzson Eötvös-u. 5, Murányi L. Nándor Pótoszlai-u. 52, Hajdu József Hadházi-u. 20, dr. Reke Gusztáv Nap-u. 12, Bodnár Edit Piac-u. 40, Fazekas Imréné Grepűsor 7, Papp Lajos Vígkedű Mihály-u. 43, Iván

Rádió-Soltész
Irógép, kerékpár, gumí, gyermek-tricikli, hajtány, rezsó, vasaló
Kálvin-út 2. sz.

Gyapiúját
kártya- és onassa
mechanikai gépek
Karap Béla
fonó- és szövőüzemében
Baltazar Dezső-utca 9. sz.
(Fűvészkert-utca.)
Vállal: mosást, kártyolást, fonást, szövést. Tökéletes csomómentes fonalat készít tetőzszerinti vastagságban.

KARÁCSONYRA
pullover, harisnya
legjobb, legolcsóbb
Dr. Nagelné
Piac-u. 30. Feldheim ékszerüzlet

NÉZZE
MEG EN IS A
VAGÓ
SANDOR CÉG
RUHA
KIRAKATAI
PIAC-U. 33. Széchenyi sarok

Töltött
cukorkát,
karamellát, draget, szaloncukrot
HARTL-ÉRI VEGYEN
Mézet, cukrot vesze
Cukorkaüzem Nyugati-ut 68.

A közismert
WERNER
ürídívátültet ismét megnyit. Szép választók
KALAPOKBAN
feuerneműekben és férliszövetekben
PIAC-UTCA 53.

TAVALY
VONATTETŐN...
IDÉN
Töltött kabinban, párnázott karosszékben, illatos cigarettát füstölve percek alatt
Budapesten lehet a
MASZOVLET
21 személyes repülőgéppel

Karácsonyra
olcsó és maradandó
ajándéktárgyak
ENGEL óras és ékszerész. A Benyáts áruházban

Szabadforgalmu só
Citrom
Cukorka
Szaloncukor
és más fűszerárú kapható a legolcsóbb ár
Lichtmann Ervin fűszer és vegyesárú nagykereskedő
Debrecen, Széchenyi-utca 2.

Éhesek és rongyosak a püspökladányi újgazdák, de a földüket bevetették

Hajdu vármegye déli csücskében terpeszkedik Püspökladány; szürke épüetei szinte belevesznek az őszi pocsolyába. Az eső aprón szemel, balkan kopog a kövezeten és a palatón. A fűtka kissé városias, de a háború nyomai még itt-ott látszanak. A községhez tartó kapuja üresen ásitózik. Sokan lakják a községet, de az utcán alig jön-megy valaki.

Ha végigmegyünk a kacskaringós főútnán, a Petri-telepre jutunk ki.
A Petri-telepet alig pár száz méter választja el Püspökladánytól, legelő és valami vízfolyás van közte. Itt a telepen laknak Püspökladány legszegényebb emberei. A múltban a hatóságoknak nagyon sok bajuk volt a Petri-telepekkel. Lázongtak, elégedetlenkedtek és ezért „dühöngő telepek” nevezték el. Még ma is sokan hívják így. A csendörök itt szakadtanul tevékenykedtek; mindig kommunista iratokért zaklatták az embereket a nagyon sokat meghurcolták.

A Petri-telep olyan, mintha külön kis falu volna.
Az utcák rendezettek, fások 4500 akosa van, a majdnem mindéggyik újonnan földhözjutott; nagyszaládások, 5-6 gyerek egy helyen. Az idén igen rossz volt a termés és így a Petri-telepek mind ellátatlanok. A közeljártástól élnek, mert nekik üres a kamarájuk. Még két ember sincs, akinek egy hónapra biztosítva lenne a kenyérrel. Már október elején is árpás és kukoricas kenyereket ettek; amilyen termelt, azt már megették, vagy pedig elvetették.

Ruhá dolgában is nagyon rosszul állnak.
Legjobban meglátszik ez azon, hogy a telep 550 iskolaköteles gyermeke közül átlagosan naponta mindössze csak 25-30 gyermek jár iskolába, mert nincs ruhájuk és láb-belijük.

A Petri-telepek közel 12.000 hold földet kaptak a földreform során.
Ez a föld a faluban vallásalapítványi birtok volt, a katolikus egyház. A parasztek csak napaszamba és summázi jártak oda, most mind egy talpalatig az övék.

A Petri-telepi újgazdákat példaként lehetne odaállítani, mert ilyen iparkodó emberek, akik a földjüket igy elvégezték a munkájukat a nehézségek ellenére is, az egész országban kevesen akadnak. Bár a jég és az aszály elvitte a nyáron a termőüket és igás jószágjuk sincs mégis az őszi munkákat 100 százalékosan elvégezték.

Hogy egy példát említsünk: Tímár István Petri-telepi lakosnak hét gyereke van és a nyolc hold osztott földjén csak nyolc utas terménye lett, de most négy hold búzavetése van. Igaz, hogy egy szem kenyérkvarója sem maradt, mert ami arra kellett volna, azt fődbe vetette el.
Éhezik, rongyoskodik, nyomorog a családjával, de azért a szive örömmel van tele, mert a négy hold búzavetése szépen kellett és zölde.

Szél István is Petri-telepi újgazda. 9 hold földet kapott, de igaz jószág egyáltalán nincs. A földjén a munkákat úgy tudta elvégezni, hogy lovas embereknek egész nyáron dolgozott azért, hogy az ő földjét megmentsék. Három és fé hold búzavetése van, pedig a nyáron egy szem sem termelt. A legutolsó baromfiját is eladta, csak hogy vetőmagot tudjon vásárolni.

De akármelyik újgazdát megnézzük, mind jól áll az őszi munkákkal.
Becsület és küzdelmes munkájuknak az lett az eredménye, hogy a kiszáradt 12.000 hold szántóterületből több mint 4000 holdat vetettek be.

Kint a határ szép képet mutat; mindenfelé zöldelő búzatáblák, a nagy vallásalapítványi majorból apró, pirossereses tanyákat építettek. Az ősszel több mint 40 ilyen kis tanya épült fel.
A püspökladányi előjárás nem nagyon sokat törődik a Petri-telepekkel.
A telepen csak egyetlen-egy használható kerékesköt van, a másik kettő még mindig kjavítatlan.
A fűtőház messze lakóknak fűtőrág kell gyalogolniuk, hogy vizet tudjanak hozni.
A tép mellett vasútvonal megy el, de a telepek megállója nincs. Ha vonatra akarnak ülni, több mint 5 kilométert kell gyalogolniuk. A püspökladányi kommunista párt szervezet törvénybevitte, hogy rohammunkával a Petri-telep-nél vasúti megállót építenek.
A villanyt is kivezetik a telepre. Most ha leszál az este, koromsötétbe borul minden. Az ilyen emberek, akik a dozsakész munkájukat hathatósan előbbre vitték a demokrácia ügyét, meg is érdemlik, hogy bajukban gondoljanak rájuk

Statárium

Szabó István 38 éves receni gyári munkás 4-én — mint ahogy erre számoltunk — este 9 az utcán ökölcspással gyanútan járólót. Eszdort és letépte róla a majd igyekezett vele me Eszenyi azonban nem el a lélekjelenlétét:

Előnyben részesítik a k...

Kovács Lajos (MKP) közigyelésen önálló indí jesszett be. Javaslata, h városi tisztviselők, akik politikai magatartásuk tényeket szemvediek, h radtak és a demokrá beilleszkedés kapcsán e gatarásról tettek tudós zelési osztállyal lépjen város háztartása az elő engedheti meg, akkor h gyűlés határozatot, h

Kedden nyílik

Nagy átgondoltságra Magyar Nők Demokrat sége kedden megnyitó vására. A vásár célja pen kettős. Elsősorban ajándékokhoz, babához állatkához, mutatók g hoz akarják öleső árba vásárolni közönséget. Más szegülőt pzenen a d gény, ruhátan gyermek deköznak karácsonyi rezni. Érdekes és ötlete vesesbe való tézsiát

Nagyar...

Nagyarányú ártás főtárgyalási előkészít ügyességén: decemb ia tárgyalni az uszor dai Imre és Major Á dányi lakosok árd ügyét, akik novemb lyamán s decembe negy alkalommal ná nyiségű — mintegy zsat kitévő — szem sároltak fel és szállt biharmegyei Beretty Szentpéterszegről. Jászladányban u nagymérvű aszályká gazdák maguk volta utánanézni egy k

Huszon a tü

Nagyarányú razz órákban fogla kör nyát, Debrecen egyen mortanyját 40 ren hgy a bűnözőktől munkakerülőköt m a környéket.

A szennynek és olyan orgája táru egy háború utáni á Apróbb tolvajoktól zött bűnözőkig húz mortanyákon a bűz rombadott pincék

Gyöngyös és homok

Haszn

M E Z

1946. december 19., vasárnap

Statárium elé kerül a vetkeztető

Szabó István 33 éves volt debreceni gyári munkás december 4-én — mint ahogy erről már beszámoltunk — este 9 óra tájban az utcán ökölcsapással letűtött egy gyanútlan járókelőt; Eszenyi Sándort és letépte róla a kabátját, majd igyekezett vele meglépni. Eszenyi azonban nem vesztette el a lélekjelenlétét: segítségért

kiabált s több odasiető utcabelivel sikerült is ártalmatlanná tenni a vadul dulakodó Szabót, aki tegnapi ügyészégi kihallgatása alkalmával ittasságával védekezett. Az éjszakai vetkeztető bűnügyét a hét közepi táján fogja tárgyalni a törvényszék statáriális bírósága.

Előnyben részesülnek a helytállott városi tisztviselők

Kovács Lajos (MKP) a városi közgyűlésen önálló indítványt terjesztett be. Javaslata, hogy azok a városi tisztviselők, akik a múltban politikai magatartásuk miatt hátrányokat szenvedtek, helyükön maradjanak és a demokráciába való beilleszkedés kapcsán érdemeik megemlékezéséről tettek tudósítást, egy fizetési osztállyal lépjenek elő. Ha a városi háztartás az előléptetést nem engedheti meg, akkor hozzon a közgyűlés határozatot, hogy ezek az

egronék elsőbbséget kapnak olyan új állások betöltésénél, amelyek számukra magasabb fizetési osztályt biztosítanak. A javaslat felett vita alakult ki. Nagy Lajos és szociáldemokrata részről Kovács János ellenzők a javaslatot, míg dr. Erdős Imre a javaslat mellett szót. Végül a közgyűlés, különös tekintettel az önálló indítvány második részére, elfogadta Kovács Lajos javaslatát.

Kedden nyílik az MNDSz karácsonyi vására

Nagy átgondoltságra számít a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége kedden megnyíló karácsonyi vására. A vásár célja tulajdonképpen kettős. Előszörban karácsonyi ajándékokhoz, habákhoz, linóleum-állatkákhoz, mutatók gyerektájkához akarják olcsó árban juttatni a vásárló közönséget. Másrészt az összegyűjtött pénzen a debreceni szegény, ruhátlan gyermekeknek szándékoznak karácsonyi örömet szerezni. Érdekes és ötletes az is, hogy levelesbe való készlet készítenek a

nőszövetség tagjai a háztartásukból elvont lisztből és tojásokból, amit a vásáron 10 dekás csomagban 1 forintért árulnak. A karácsonyfadíszek is az asszonyok munkája, melyek filléres áron kaphatók. A linóleumból készült játéklágyak pedig 4-5 forintért szerezhetőek, be a december 17-én, kedden délelőtt 10 órakor megnyíló vásáron a Magyar Nők Szövetségének Vörös Hadsereg-útja 59. szám alatti helyiségében.

Nagyarányú árdragítás — 28 vádlottal

Nagyarányú árdragítási bűnügy főtárgyalási előkészítő folyik az ügyészségen: december 21-én fogja tárgyalni az uszorabírósg Drávczi Imre és Major Mátyás jászladányi lakosok árdragítási bűnügyét, akik november hónap folyamán s decemberben összesen négy alkalommal nagyobb mennyiségű — mintegy 300 métermázsát kitevő — szemestengerit vásároltak fel és szállítottak haza a bihari parasztoktól a tengerit, melynek a maximális ára novemberben 30.10. decemberben pedig 30.50 forint volt. December 21-én rajtuk kívül az uszorabírósg elé állítják azt a 27 berettyóújfalui és szentpéterszegi gazdát is, akik jóval a megengedett áron felül, majdnem dupláért adták el tengeriüket a jászladányiaknak.

persze, ez még nem ok arra, hogy olyan nagyarányú árdragítással szerezze be jószágainak a nélkülözhetetlen kukoricát, mint ahogyan Drávczik tették. A múlt hónapban 50, ebben a hónapban már 55 forintjával vásárolták fel a bihari parasztoktól a tengerit, melynek a maximális ára novemberben 30.10. decemberben pedig 30.50 forint volt. December 21-én rajtuk kívül az uszorabírósg elé állítják azt a 27 berettyóújfalui és szentpéterszegi gazdát is, akik jóval a megengedett áron felül, majdnem dupláért adták el tengeriüket a jászladányiaknak.

Huszonöt őrizetbevétel történt a tűzéraktanyai razzian

Nagyarányú razzian, a késő esti órákban fogta körül a tűzéraktanyát, Debrecen egyik közismert nyomortanyáját 40 rendőr és nyomozó, hogy a bűnözőktől és megrögzött munkakerülőktől megszabadítsa ezt a környéket. A szennynek és a nyomornak olyan orgája tárult fel, amit csak egy háború utáni állapot válthat ki. Apróbb tolvajoktól kezdve megrögzött bűnözőkig húzódtak meg a nyomortanyákon a húzos odúkban és a rombadótt pincékben. Néhányan

szembe akartak szállni a rendőrökkel és csupán akkor mondták le a kísérletükről, amikor a sok rendőrt meglátták. 27 embert fogott össze a razzia, akiket Molnár Győző rendőrelvezredes utasítására munkatáborokba fogtak utalni. A sorozatos razziaik nagymértékben hozzájárulnak majd a város közbiztonságának megteremtéséhez és ha a gazdasági viszonyok is javulást mutatnak, biztos, hogy a bűnözők számát a minimálisra lehet lecsökkenteni Debrecenben is.

Gyöngyös-Visontai ismét kaphatók
és homoki ó- és új-borok Déak Ferenc-utca 24 szám
Pótor-féle borpincében

Használt bútorok
ruhák, budák, szőnyegek, varrógép, ingóságok, előnyös beszerzési és eladási helye.
KIRALY-UTCA 4 SZÁM
MEZEINÉL

Hétfőn délelőtt összeül a törvényszék rögtönítelő bírósága

A „Néplap” részletesen beszámolt arról az éjszakai gyilkosságról, mely november 30-án éjszaka történt és tragikus áldozata Nagy János 27 éves munkás volt. Nagy Jánost a november 30-ról december elsőjére virradó éjszaka rendezett dohánygyári bál után lötte agyon Kuntá Endre próbarendőr biztására és közreműködésével Szabó József próbarendőr. Ügyükben hétfőn délelőtt fog ítéletet hozni a debreceni törvényszék rögtönítelő bírósága.

A közgyűlés megszavazta a Javadalmi Hivatal felállításáról szóló szabályrendeletet

A városi közgyűlés tárgyalta a javadalmi hivatal felállításáról elkészített szabálytervezetet. Dr. Hajdú János (MKP) a részletes tárgyalás folyamán rámutatott arra, hogy mennyire fontos a javadalmi örök megfizetése. Javaslata, hogy a tervezetben a javadalmi öröknek előirányzott 2 százalékos részesedésen túl még a fennmaradó összeg további 3

százalékát biztosítsák s kérte az önkormányzat teljesítő részére a külön díjazás megállapítását. A közgyűlés a Javadalmi Hivatal felállításáról szóló szabályrendeletet a dr. Hajdú János által indítványozott módosításokkal elfogadta és ezzel pontot tett a Kommunista Párt régi követelésére. Most a kormányhatalom jövéahagyás után a hivatal felállítása és működése elé semmilyen akadály sém hárulható.

Háromhónapi fogházbüntetést kapott a hatósági áron felül vásárló vevő

Gaj József 35 éves tiszaújvárosi gazdálkodó november 14-én Hajdúhadházon 579 kg burgonyát vásárolt a hatósági megállapított mázsánkénti 21.30 forint helyett 44 forintért. Az eladót már nem sikerült kézrekeríteni s így a vevő került csak bíróság elé. A törvényszék

ítélte: 3 hónapi fogház, 300 forint pénzbüntetés, 500 forint vagyoni elégtétel, 3 évi politikai jogvesztés és dobszó útján való közhírtételét fogja emlékeztetni a tiszaújvárosi gazdának a túldrága vásárt.

MA FÉL TIZENEGYKOR A MAGYAR-SZOVJET MŰVELŐDÉSI TÁRSASÁG TEHETSÉGTANULÓ VERSENYÉNEK ELŐDÖNTŐJE A CSOKONAI-SZÍNHÁZBAN

Kitűnően sikerült Hajdúnánáson az MKP karácsonyi gyűjtése

A „Néplap” hírt adott arról, hogy az MKP hajdúnánási szervezete milyen jól sikerült gyűjtési akciót szervezett a szegények megsegítésére. Az ajándékok kiosztásánál jelen volt Hajdúnánás vezetője is. Czifra elvtárs MKP titkár szervezte meg a gyűjtést. A népjóléti minisztérium 8000 forinttal járult hozzá, de a hajdúnánási lakosok közül is voltak sokan, akik nagyobb összegeket ajánlottak fel. Az összegyűjtött pénzből 163 pár gyermekcipőt és eszimat, 50 darab télikabátot, 152 darab flanel kislányruhát és 150 darab kislányruhat csináltak. Több mint 500 gyermek része-

sült az adományokból. Nagyon mennyiségű termény és élelmiszer is gyűlt még össze; ennek a kiosztása most folyik a hadigondozottaknak és a legszegényebbek között. A jóskörút gyűjtés után a hajdúnánási Nemzeti Bizottság is elhatározta, hogy karácsonyi gyűjtési akciót szervez. A gyűjtés már meg is kezdődött és részvesznek benne a pártok, az egyház, a tanácsok és a községi előjáróság is. Karácsony előtt az MNDSz fogja szétosztani a begyűlt holmit a szegény gyermekek és a hadbavonultak aszszonyai között.

KÉT HÓNAP VÁSÖNDRÁGITÁSÉRT
Bugyi Mátyás kókai vásári árus Hajdúnánáson a zeig-vászon méterét 15 forintért mérte, holott annak árát a hatóság 11.03 forintban szabta meg. Dr. Szűcs Béla uszora-egyesbíró az árdragító rőföst 2 hónapi fogházra, 100 forint vagyoni elégtétel megfizetésére és politikai jogainak három évre való felfüggesztésére ítélte s elrendelte az ítéletnek dobszó útján való közhírtételét.

SZAPPANT DRÁGITOTT
Polyánszki Istvánné Széles Mária Burgundia-utca 21. szám alatti lakos mosdószappant drágított s ezért került az uszorabírósg elé. Azzal védekezett, hogy a zsírszódat ő is csak fekete áron tudta beszerezni s így az árdragításban nem érzi magát bűnösnek. Három hónapi fogházra és 300 forint pénzbüntetésre ítélte az uszorabírósg s elrendelte az ítéletnek hírlapban való közzétételét.

Karácsonyra ajándékok
a „Központi” drogériából, Városháza épület

Borotvaszappan 1.76, fémborotvakészlet 10 pengével 7.50, borotvapenge Ia. —30. Olcsó karácsonyi ajándékok nagy választékban. HÉTY illatszertár, PIAC-U. 40. Hangya-átjáróban.

Karácsonyi **HAL** szükeg-letét szíveskedjen előjegyezteni. — Élő ponty és mindenfajta más tiszai halak kaphatók „HALCSARNOK”, Vig-mozival szemben. Telefon 247.

A KISGAZDA KÉPVISELŐ ÉS A MOZIALKALMAZOTTAK

Csosz képviselőt nem egyszer mutattuk már be. S bármennyire szeretnénk, — ha jól nem tudunk — semmit sem írni róla, mégis mindig hallat magáról. A filmipari alkalmazottak gyűlésén panaszkodott a Vig-mozi alkalmazottai, akiknek igazgatójuk a képviselő, hogy örökig állnak a hideg kövezeten, a legmostohább körülmények között dolgoznak és míg a többi moziiban 35 forintot fizetnek, nekik csak 30 forintot ad az igazgató úr. Miért legyen olyan magas fizetése egy mozigépésznek — mondja az igazgató úr —, mikor nekem csak 330 a tandírfizetésem? Hogy mellesleg a képviselőt fizetést is húzza, az igazgató állásért is kap 800 forintot, meg 5 százalékat a bruttóbevételeiből, ezt szeretné eltiltani az igazgató úr. De ezt aztán mégsem lehet.

ÜZEMI JÁRULÉKOT KAPNAK A KÖZTETEMŐ MUNKÁSAI

A köztemetői munkások részére az üzemi járulékot megszavazta a közgyűlés. Molnár József és Sejtem Gábor elvtársak hangsúlyozták az üzemi járulékok teljes jogosságát és rámutattak a köztemetői munkások áldozatos munkájára. Sejtem elvtárs javaslatára az üzemi járulékok augusztusból visszamenőlegesen kapják a munkások.

Önálló indítványok

Két önálló indítványt terjesztett be a városi közgyűlésen dr. Rényi Andor kisgazdapárti bizottsági tag. Az elsőben 20.000 bírla behozatalát kéri a Gazdasági Pótanácstól, a másodikban gázkaték fűtését sürgeti. Az első javaslatot a közgyűlés tanácsmányaózás végett átdadta a városi tanácsnak, a másikat dr. Erdős Imre javaslatára az irattárba helyezték el.

A DOHÁNYJÖVEDÉK KARÁCSONYI AJÁNDEKA

A dohányjövédék karácsonyi ajándéka az izlées alumínium dobozba csomagolt „Pest” cigarettá és az illatos „Kub” pipadohány 50 grammos, különböző csomagolásban december 16-án, hétfőn forgalomba került. A „Pest” cigaretták darabonkénti ára 20 fillér, a „Klub” pipadohány 50 grammos 6 forint.

KIFOSZTOTTA A TANÍTÓ LAKÁSÁT

Lippai Anna 48 éves hajdúdorogi lakos december 9-én reggel 5 és 6 óra között 12 éves fiával a dorogi erdőbe igyekezett rózsát szedni. Utközben a Gát-lányosi iskola mellett haladtak el s kiváncsian benéztek a nyitott ablakon. Mikor látták, hogy a teremben nem tartózkodik senki, Lippai Anna kutyáit kezdte a kaled-ráfiókban s abban egy kulcsot talált, melyet magához vett. Ezzel a kulccsal felnyitotta az ugyanezen udvarban lévő tanítói lakás ajtaját s a szobákból több értékes ruhaműt vett magához. Rajtavesszét a lopáson s most a dorogi rendőrség bekísérte a debreceni ügyészségre, ahol kihallgatták s ügyének tárgyalásáig elzárva tartóztatásba helyezték.

KARÁCSONYRA legolcsóbban vásárolhat Kálmánnál Hangya-udvar Piac-utca 40
Zsebkeendő 4 Ft-tól, nyaplúsál 11.60 Ft-tól
lérti derbizokni 6.50-10, nyekkeendő 7-9 Ft-ig
Figyelje a kirekatárainkat!

Családok vacsorázó helye a PÁLL SÖRÖZŐ emeleti nagyterme

UI telefonszám 171

UI telefonszám 171

118 alkalmazott szövetkezésével a nehézségek ellenére is fejlődik, termel az I. számú bőrgyár

Bemutattunk már a „Néplap” hasábjain egynehány debreceni munkaszövetkezetet, amelyek példát mutattak arra: lehet tőkés vállalkozó nélkül is üzemet, gyárat jól vezetni. A régi dogma, hogy csak az egyén, a vállalkozó kezdeményezése viszi előbbre a termelést, a szövetkezeti eszmén megbukott. Ezt bizonyítják a jól prosperáló debreceni szövetkezeti üzemek is.

Valamikor munkásnyúzó gyárosoké volt a mostani Debreceni Bőr- és Cipőgyári Munkások Munkaszövetkezete is. Csodálatos, bíróság és katonai bevonulással volt a válság a munkásoknak, ha valamilyen kérésrel állították elő. Volt elég okuk a tulajdonosoknak, hogy a Vörös Hadsereg bejövetele né a várják meg és sőtben nyugatra mentek iradjuk. Azóta persze, visszamerészkedtek és a bíróságtól remélik a segítséget a gyáruk visszavételéhez.

A munkásság nem várta, míg a gyárosok hazaszentkednek: helyreállította a berendezést és munkához fogott. Előbb a Vörös Hadseregnek dolgozott, majd a hazai dolgozók számára. Még pedig olyan eredményesen, hogy a Debrecenben járt miniszteriális bizottság a szövetkezetet az egyik legerősebb vállalatnak nyilvánította.

Meg is dolgoztak érte, éjt-napot egybetéve. Ma is ez a szorgalom és az üzemet iránti szeretet viszi előbbre a gyárat, pedig ezer nehézséggel, akadállyal kell megküdeniök. A legnehezebb: nyersbőröz hozzájutni. Kevés az ország állatállománya, kevés a bőr is. Nem érkezt meg még a mult-hónapi hivatalosan kiutalt mennyiség sem; nehézkösen dolgozik a Külkereskedelmi Hivatal. Biába lett olesőbb egyelőre a nyersbőr, ha nem jut belőle a gyárnak. De baj van a cserzőanyagokkal is. A hazai gyártmány egyelőre igen drága, a külföldi árut pedig hetek-hónapokig várnak. A szénkiutalás valahol az Anyag- és Állomány irásztalálókjában süllyed el, mert biába fizették be a 7 vagonszénnek az árat, már közel két hónapja nem szállítanak semmit. Fával kell tehát a kazánokat tüteni.

Ennek ellenére dolgozik, termel az üzem, mert szüksége van a munkásoknak, parasztnak, városi embereknek a lábbelire. Forognak hát a több méter magasságú hatalmas hordók, benne a sok nyersbőr a cserzőoldatban úszva. Másból a félkész bőrt nyúzzák, tisztítják, faragják. Majd simára mángorolják a gépek és feúyeznek a finom fekete bosót, meg a vörös durabél. Egyik munkásnál szinesre festi a bőrt, másból a gép alá készítik, amely a végleges appeturát befejezi. Mintegy két hónap telik el, míg a nyersbőrből a csere- és meszeskádakon keresztül a prima kikészített bőrúru kereskedésbe, vagy a cipőgyárba mehet. A chromos bőrök kikészítése csupán néhány hétbe telik.

Ott függnek, száradnak a félkész bőrök a gerendákon, várják a különböző munkamenetet. Egyiket vikszelek, másikat a fényezőgép alá, vagy a présbe teszik.

Sűrűnek-forognak a munkások az üzemben. Egyik gépnél megszólítjuk Fűzes Imréné fiatal munkásnőt, aki kijelenti, hogy nagyon szivesen dolgozik a gyárban. Sokkal nagyobb kedvvel dolgozik — mondja —, mint néhány évvel ezelőtt, mikor a régi tulajdonosok hajszolták a munkásokat. — Nemrég mentem férjhez — újságolja örömmel — az egyik itteni timáregédhez. De tőben is vagyunk itt olyanok, akik a gyárban találtak meg ellátásukat, akivel közösen harcoljuk végig az életet. Ma még kicsit nehezeze a megélhetés, lakást nehez kapni. Az itteni jó munkásellem azonban nagyon megkönnyíti a mindennapi élet fáradsalmait. Rajtam kívül még 20 nő dolgozik a gyárban, akikkel jóban-rosszban összetartunk.

Van zenekarcunk, műkedvelő csoportunk és úkarácsonyra ünnepi előadást rendezünk. Karácsonyát akarunk állítani és mind a 118 alkalmazott, meg a hozzátartozója együtt lesz ezen a karácsonyünnepi vasárnap délutáon.

Kapusi Imre tanuló is jól mond és a többi hat társa nevében is kijelenti, hogy az üzemben a tanoncok valóban a szakmát tanulják és nem trógernek használnák. Látszik is, hogy nincs kapkodás, ugrálás.

Visszaadtak egy nyugatos kémeihárító alhadnagy földjét

Ezreket történt Szabolcsban. A Szabolcsmegyei Földbirtokrendező Tanács egy vitás földosztás kapcsán visszafeltte, miniszteri rendeletre hivatkozva, a már kiosztott földet régi tulajdonosának. Ilyen eset ugyan más megjel tanácsnál is megsejt már, ez azonban mégis az érdekesebbek közé tartozik.

A régi tulajdonos nem földműves és nem is gazda, hanem a Harthérvilág katonai kémeihárító irodájának alkalmazottja, Perényi

a lézas munkálkodás utánzása, amikor az igazgató végigmegy a műhelyben. Hiszen maga is munkás volt. Tudja, mit kell élvezni egy-egy embernek. De a munkadarabnak hibátlannak kell lenni. Aki valamit hibásan, rosszul készít el, az magának is és a többi szövetkezeti munkásnak kárt okoz. Erre nem is figyelmeztetni senkit. Szeretik is, becsülik is nagyon az igazgatót, Szócs János elvtársat, a Munkaszövetkezet műszaki vezetőjét. Régi kipróbált harcosa a munkásmozgalemnak és a Kommunista Pártnak. Neki és a többi munkatársának érdeme, hogy a munkásség az üzemen belül kifogástalan. A két munkaspárt közösen tartja pártnapjait és majd minden munkaelőadásra, kultúrestre is eljárnak.

Szeretnénk a munkásjelöti célokra többet is áldozni és ha egy kicsit több pénz gyűlik össze, nem kell a nyers- és segédanyagok árát hónapokkal előbb befizetni, sor kerül rá.

A földöt feltétlenül megnagyobbítják és külön részt építenek a nők számára is.

Vannak persze még más tervek is, üzembővítés, modernizálás. Ezek azonban majd csak egy év múlva kerülhetnek a megvalósulás stádiumába, ha a nyersbőrkészlet a teljes üzemi munkát megengedi.

Igy dolgozik, fejlődik, termel hat egy üzem, melynek nem a tőkésök a tulajdonosi, hanem maga a munkásság, a Munkaszövetkezet.

Előléptetik a Világítási Vállalat 15 főszerelőjét

A városi közgyűlés hozzájárult a Világítási Vállalatnál foglalkoztatott 15 főszerelőnek a XI. fizetési osztályba való besorolása iránti kérelméhez. Ezek a főszerelők mérnöki munkát végeznek és iskolai végzettségük hiánya miatt eddig kizsorozták az előléptetésből.

Makranczi László, a Világítási Vállalat üzemi bizottságának elnöke rámutatott a kérdés fontosságára és követelte, hogy augusztusától visszamenően szavazzák meg az előléptetést, továbbá azt, hogy a határozat azonnal váljék jogerőssé és folyósítsák az összeget az illetékesek részére.

Kiszárodálon aggályoskodás

Uri szabáságot megnyitottam
Simonffy-utca 2/a sz. alatt
Páter Károly

Sándor alhadnagy. Az illető a debreceni hadtestparancsnokság kémeihárító és nyomozó irodájánál dolgozott és szinte természetes, hogy nyugatos is volt.

Ezek után tehát minden oka megvan a Szabolcsmegyei Földbirtokrendező Tanácsnak, hogy ezért megjutalmazza a kémeihárító alhadnagy urat és ünnepélyesen visszaadja a már korábban „véltlenül” szegény magyar zsellérnek kiutalt földet.

merült fel, hogy nincs fedezet. Különösen Kardos Sándornak voltak erős kifogásai, de a polgármester megnyugtatta a gondos városatyát, akinek csodálatosképpen a város szírelátásával egyáltalán nem voltak aggályai.

A NÖVENDEK SZARVAS-MARHÁK BEJELENTÉSE

Minden természetes vagy jogi személy és tulajdonában, vagy birtokában lévő két évig aluli növendék szarvasmarhák és bivalyok, az ellés útján tulajdonába, vagy birtokába kerülőket pedig az ellésőtől számított 8 nap alatt köteles nyilvántartásba vétel végett a Városháza fölélemlét 9. számú szobában szóbelileg bejelenteni. A bejelentéskor a járulékok felmutatandó. Aki a rendelkezés bejelentésekor vonalkódzó fendőközössélt megsejgi vagy kijátsza, vagy hamis adatokat tartalmazó bejelentést tesz, büháást követ el és két hónapig terjedhető elzárással büntetendő.

Tűzifát
Jegolesobbán
Bedecestő
Bűszörményl-út 2/c.
Rendelés leadható Rákóczi-u. 7. a.tal. is. Telefonszám: 15.

Családi pótlékot kapnak a közmunkán foglalkoztatottak

A városi közgyűlésen Kalenda Lóránt előterjesztéséhez, amelyben ismertette a miniszter leiratát a közmunkák megindítására vonatkozóan, a Kommunista Párt részéről Sándor László szólott hozzá. Hangoztatta, hogy a közmunkán dolgozó munkások részére azonos betegségyezési járuléka méltányos és ezért javasolta, hogy ne csak

baleset ellen biztosítsák az OTI-nál a közmunkán foglalkoztatott munkásokat, hanem betegség esérére is. Ugyancsak követelte a közmunkások részére a családi pótlék folyósítását is.

Az előterjesztést Sándor László módosítására fogadta el a közgyűlés.

Hétfő délig be kell váltani a gazda textilutalványokat

A városi tanács értesíti a város területén lakó azon beszoállatásra kötelezett gazdákat, akik gabona-beszolgáltatási kötelezettségüknek 100 százalékon felül eleget tettek, a textilvásárlási utalványukat már átvtették, hogy az utalványt f. hó 16-án délig feltétlenül váltják be, mert elenkező esetben a tanács a kiadott utalványokat érvényteleníti, s a rendelkezésre álló készlet erejéig újabb utalványokat bocsát ki.

Ertesíti továbbá a tanács az érdekelteket, hogy az utalvány bevéltására jogosított kereskedők név-

sora a jóvátételi és beszoállatási ügyosztálynál ki van függésztve, úgyisintén ugyanolt tudható meg a rendelkezésre álló textilárak mértéke és ára.

Az esetben, ha valamelyik kereskedő nem rendelkezik azzal a teljes árukészlettel, amelyet a gazda vásárolni kíván, úgy az utalvány a kereskedőnél visszahagyandó, s az általa még levásárolható textilmenyiségre néve kiadott igazolás ellenében a kívánt áru másik kereskedőtől beszerezhető.

A MECSÉRÜLT ÉPÜLETEK HELYREÁLLÍTÁSA

A városi tanács értesíti az érdekelteket közönséget, hogy az építés- és közmunkaügyi miniszter 28.200-1946. E. K. M. sz. a.ttt rendeletét — megjelent a Magyar Közlöny 1946. évi december hó 8-iki 276. számában — adott ki a háborús események következtében megsérült épületek helyreállításával kapcsolatos egyes építésrendészeti szabályok megállapítása tárgyában. A rendelkezésben foglaltakra vonatkozólag részletes felvilágosítást a városi műszaki ügyosztály ad.

Famegmunkáló üzemet nyitott egy vak ember

Világtalan ember keferste fel a „Néplap” szerkesztőségét. Nem adott elő megható és könnyeket fakasztó rómneseket vakságáról, nem kívánt a társadalom tőrhére lenni és a közönség támogatását igénybevenni. Saját erejéből akar és tud is megélni. Vakságának oka régi eredetű. Négyéves korában betegség következtében vesztette el szemvilágát. De azért tanult, iskolákat végzett, képezte magát és szépirodalmat is olvasott a vakok írásával készített könyvek segítségével. Megnősült és egy gyermekét tart el. Régebben más foglalkozása volt, most famegmunkáló üzemet állított fel, ahol maga is, mint munkás fog dolgozni. A famegmunkáló üzem deszkák és lécek készítését vállalja bér munka formájában, ugyan egyelőre csak szalagfűrésze van bédllítva. Később azonban egyéb megmunkáló berendezés is kerül majd a kis üzembe. Ennek az üzemnek, a keresetéből akarja ellátani Vargyas László kis családját és biztosítani a maga számára is a helyet a munka frontján. Az új üzem már meg is nyitotta kapuit Nap-utca 17. sz. alatt és várja, hogy minél többen keressék fel bér munkával.

Nyomozz, kutass, figyelj, igen sokan vannak!

Villanymotor
keresetes, javítása. Autólamó tekereselés, Akkumulátor javítása és töltése. Barmilyen műszerész munkát vállalunk.
Fancsali Lajos Hatvan-u. 2.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:
Vasárnap délelőtt: MSZMT matinéja.
Vasárnap délután: Macskakazene.
Vasárnap este: Macskakazene.
Hétfő: Macskakazene. C) bérlet.
Kedd: Névtelen asszony. Prémierbérlet.
Szerda délután: Meztelen lány.
Szerda este: Névtelen asszony A) és B) bérlet.
Csütörtök: Macskakazene. A) és B) bérlet.
Péntek délután: Meztelen lány.
Péntek este: Névtelen asszony. C) bérlet.

ÁTALÁNYOZTÁK A CSOKONAI-SZÍNHÁZ VIGALMI ADÓJÁT

A Csokonai-színház igazgatója kérte, hogy a színház vigalmi adóját átalányban havi ezer forintban állapítsa meg a törvényhatóság. A közgyűlésen Selyem Gábor a Kommunista Párt részéről nem járult hozzá a kérelemhez, mégpedig elsősorban azért, mert ez veszedelmes precedenst idézne elő. A városi költségvetés egyensúlyában a vigalmi adó bevételek jelentős tételeket tesznek ki és annak apadása a költségvetés egyensúlyát nagy mértékben befolyásolná. Igaz, hogy a színház kultúrintézet, vagy legalább is annak kellene lenni és a MKI minden kultúrtereknek a támogatója. A Csokonai-színház nem áll hivatalosa magaslátán és ezért a kérését nem lehet támogatni.

Dr. Erdős Imre ugyancsak helyteleníti az előterjesztést, de kiderült, hogy szeptembertől visszamenően kérték az ezerforintos átalányt és a város így utólagosan kényes helyzetben van. Erdős Imre elítélte a város illetékes ügyosztályának hanyagságát az ellenőrzést illetően, mert csak most, három hónap után hozta közgyűlés elé az ügyet. A közgyűlésnek végül Nagy Zsolt tanácsnok előterjesztését el kellett fogadnia, bár a város bevételeiből ez komoly veszteséget jelent.

SZAKSZERVEZETI H

Szakmaközi választmár szerdán fél 4 órakor... munkások ma 10 órakor tartanak... Fodrászok szöze ma fél 10 órakor tart. Tárgy: vasárnapi met. 9 óráó. tagdíjelfizetés nélkülük saját érdekükben nek még. — Kereskedelmi zottlak szakszervezete hétfő órakor szeminariumi előadást tart. Horváth Sándor munkások hétfőn 5 órakor íest tartanak a szakszervez. ház szinpadtermében. — mérnökök és technikusok szakszervezete debreceni szerdán 4 órakor taggyűlést tart. — Magánalkalmazozervezete (tkársága közszakszervezti szeminarium dolátán 6 órakor elmarad

Kereskedő h

December hó 29-én, vas elött 10 órakor, határoz ság esőtén vasárnap délig kor a Debreceni Kereskedő szökház dísztermében közgyűlést tart. — Dec 22-én, vasárnap délután kor a Tarsulat dísztermében csónyi felruházási akci zónk. Fekérjük a Tarsul hogy a gyűjöltye jelenl iszottsági tagoknak az e sánu adományukat adjk közvetlenül juttassák 21-ég délután 4 és 6 ó fűszerkereskedők szaksz ssege, ahol a helybizoz felváltva ügyeletes szögek nak. — Fűszerkeresked hatóságá maximális fog 2.40 forint. — Kifűző adoközöségi tagjai hétf ber 16-án délelött 10 óra jukat feltétlenül fizessék utca 2. szám alatt. — A sok ipartársulata esőtő után 3 órai kezdettel van ügyben ülést tart. — V lelnélküli kiskereskedők nya vasárnap délelött tartja ülését. — Tűelő anyag kereskedők szaksz on délután 3 órakor tart. Az adóhátraléko rendezze Simon Béáná utca 8. szám. — Text dök választmánya 16-á órakor ülést tart, me hivjuk meg alábbi ak Havas Károly, Barna gedus József, Szabó J. Andor, Tóth Antal, Gó Keresen János, ifj. Grossmann Mikós, Neuwirt Gyula, Demé Bajdó Bálint, Rósené Lipitzky Erzsébet. — H tagjaink 18-án feltétlen — A gazdasági eszt sül: kereskedők hétfő órakor érkezőköt tar tagjainkat, hogy átmun ják azt az árumennyi gazdasági textiltőlkből kezessükre áll. Gazdasá vásárlásakor az utal mellett a közellátási X. számú jegyet vágja zal is számolni köte fuvarovok minden t táljunk iradjában belül jelentkezzék. 1947 január 5-én dé

Izletes kos
Jó bor! Figyelme a BELVARO Plac és Simonf

Kerékpárköpeny,
Wolfner-gyártmány érkezt
MAYER EMIL utca 13., Batthyá Telefon

Babaháló
babafe karács
Fülep La
Csapó

Flanel és matlassé RÓZSA
pongyolák, ruhák
DIVATHÁZ
Állóidőli palota

Ne dobja el ócska kalapj
Olcsón újja alakítja
KALAPIPAR
KIZÁRÓLAG
SZÉCHENYI-UTCA 7. SZÁM

Gyapjút, angoraszórt, nyubórt,
hőrosszóbúrt és mindenféle vadbórt
a legmagasabb napi áron vásárolunk.
Friedländer Testvérek
Hatvan, utca 37. Telefon: 3-24.

SAKSZERVEZETI HIREK

SAKMAKÖZI VÁLASZTMÁNYI ÜLÉS... Szakmaközi választmányi ülés szombán fél 4 órakor. — Rujzáli munkások ma 10 órakor taggyűlést tartanak. — Fodrászok szakszervelete ma fél 10 órakor taggyűlést tart. Tárgy: vasárnapi munkaszünet 9 órára tagdíjbefizetés. Munkások közül saját érdekében jelenjenek meg. — Kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete hétfőn fél 5 órakor szemináriumi előadást tart. Előadó: Horváth Sándor. — Fanyaszkások hétfőn 5 órakor taggyűlést tartanak a sakszervezeti székben szimpadtermében. — Magyar mérnökök és technikusok szabad-szakszervezete debreceni csoportja szombán 4 órakor taggyűlést tart az Alkalmépítészeti Hivatalban (Megyeháza). — Magánalkalmazottak szakszervezete titkársága közli, hogy a sakszervezeti szeminárium hétfőn délután 6 órakor elmarad.

Kereskedő hírek

December hó 29-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, határozatképtelenség esetén vasárnap délelőtt 11 órakor a Debreceni Kereskedő Társulat székében dísztermében tisztújító közgyűlést tart. — December hó 22-én, vasárnap délután fél 4 órakor a Társulat dísztermében karácsonyi felruházási akciót rendeznek. Felkérjük a Társulat tagjait, hogy a gyűjtőhöz jelentkezés helygilyeztetési tagoknak az erre a célra szánt adományukat adják át, vagy közvetlenül juttassák el 18-ától 21-éig délután 4 és 6 óra között a fűszerkereskedők sakszervezeti helyiségébe, ahol a helygilyeztetési tagjai felváltva ügyeletes szolgálatot tartanak. — Fűszerkereskedők! A sósó hátsági maximális fogyasztói ára 240 forint. — Kifőző sakszervezet adoköröségi tagjai hétfőn, december 16-án délelőtt 10 óráig az adópókat feltölténi fizessék be Miklósvet 2. szám alatt. — A korcsmárosok ipartársulata csütörtökön délután 3 órai kezdettel nagyon fontos ügyben ülést tart. — Vásári és üzletlátnálki kereskedők választmánya vasárnap délelőtt 9 órakor tartja ülését. — Tüzelő és építési anyag kereskedők sakszervezete kedden délután 3 órakor érkezőket mindenki rendező Simon Béla, Rakovszky-utca 8. szám. — Textilkereskedők választmánya 16-án, hétfőn, 5 órakor ülést tart, melyre ezúton hívjuk meg alábbi akartársainkat: Havas Károly, Barna György, Hegedűs József, Szabó Jend, Braun Andor, Tóth Antal, Gottlieb Frigyes, Kerecsen János, ifj. Csász Imre, Groszmann Mikós, Bleich Béla, Neuwirt Otula, Doményi Mihály, Bajdó Bálint, Rösenbaum Aladár, Lipitzky Erzsébet. — Közösségi adó tagjaink 18-án feltölténi fizessék ki. — A gazdasági elosztásban részvevő kereskedők hétfőn délután 4 órakor érkezőket tartanak. Kérjük tagjainkat, hogy kimutatásba foglalják azt az árumennyiséget, amely a gazdasági textiltől még rendelkezésükre áll. Gazdasági textiltanyag vásárlásakor az utalvány átvétele mellett a közellátási szelvényről a X. számú jegyet vágják le, mert az az is számolni kötelesek. — Kis-üvevesek minden tagja sakszervezetünk iródjában három napon belül jelentkezzen. — Közgyűlés 1947 január 5-én délelőtt 10 órakor.

Kereskedő hírek

December hó 29-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, határozatképtelenség esetén vasárnap délelőtt 11 órakor a Debreceni Kereskedő Társulat székében dísztermében tisztújító közgyűlést tart. — December hó 22-én, vasárnap délután fél 4 órakor a Társulat dísztermében karácsonyi felruházási akciót rendeznek. Felkérjük a Társulat tagjait, hogy a gyűjtőhöz jelentkezés helygilyeztetési tagoknak az erre a célra szánt adományukat adják át, vagy közvetlenül juttassák el 18-ától 21-éig délután 4 és 6 óra között a fűszerkereskedők sakszervezeti helyiségébe, ahol a helygilyeztetési tagjai felváltva ügyeletes szolgálatot tartanak. — Fűszerkereskedők! A sósó hátsági maximális fogyasztói ára 240 forint. — Kifőző sakszervezet adoköröségi tagjai hétfőn, december 16-án délelőtt 10 óráig az adópókat feltölténi fizessék be Miklósvet 2. szám alatt. — A korcsmárosok ipartársulata csütörtökön délután 3 órai kezdettel nagyon fontos ügyben ülést tart. — Vásári és üzletlátnálki kereskedők választmánya vasárnap délelőtt 9 órakor tartja ülését. — Tüzelő és építési anyag kereskedők sakszervezete kedden délután 3 órakor érkezőket mindenki rendező Simon Béla, Rakovszky-utca 8. szám. — Textilkereskedők választmánya 16-án, hétfőn, 5 órakor ülést tart, melyre ezúton hívjuk meg alábbi akartársainkat: Havas Károly, Barna György, Hegedűs József, Szabó Jend, Braun Andor, Tóth Antal, Gottlieb Frigyes, Kerecsen János, ifj. Csász Imre, Groszmann Mikós, Bleich Béla, Neuwirt Otula, Doményi Mihály, Bajdó Bálint, Rösenbaum Aladár, Lipitzky Erzsébet. — Közösségi adó tagjaink 18-án feltölténi fizessék ki. — A gazdasági elosztásban részvevő kereskedők hétfőn délután 4 órakor érkezőket tartanak. Kérjük tagjainkat, hogy kimutatásba foglalják azt az árumennyiséget, amely a gazdasági textiltől még rendelkezésükre áll. Gazdasági textiltanyag vásárlásakor az utalvány átvétele mellett a közellátási szelvényről a X. számú jegyet vágják le, mert az az is számolni kötelesek. — Kis-üvevesek minden tagja sakszervezetünk iródjában három napon belül jelentkezzen. — Közgyűlés 1947 január 5-én délelőtt 10 órakor.

Kereskedő hírek

December hó 29-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, határozatképtelenség esetén vasárnap délelőtt 11 órakor a Debreceni Kereskedő Társulat székében dísztermében tisztújító közgyűlést tart. — December hó 22-én, vasárnap délután fél 4 órakor a Társulat dísztermében karácsonyi felruházási akciót rendeznek. Felkérjük a Társulat tagjait, hogy a gyűjtőhöz jelentkezés helygilyeztetési tagoknak az erre a célra szánt adományukat adják át, vagy közvetlenül juttassák el 18-ától 21-éig délután 4 és 6 óra között a fűszerkereskedők sakszervezeti helyiségébe, ahol a helygilyeztetési tagjai felváltva ügyeletes szolgálatot tartanak. — Fűszerkereskedők! A sósó hátsági maximális fogyasztói ára 240 forint. — Kifőző sakszervezet adoköröségi tagjai hétfőn, december 16-án délelőtt 10 óráig az adópókat feltölténi fizessék be Miklósvet 2. szám alatt. — A korcsmárosok ipartársulata csütörtökön délután 3 órai kezdettel nagyon fontos ügyben ülést tart. — Vásári és üzletlátnálki kereskedők választmánya vasárnap délelőtt 9 órakor tartja ülését. — Tüzelő és építési anyag kereskedők sakszervezete kedden délután 3 órakor érkezőket mindenki rendező Simon Béla, Rakovszky-utca 8. szám. — Textilkereskedők választmánya 16-án, hétfőn, 5 órakor ülést tart, melyre ezúton hívjuk meg alábbi akartársainkat: Havas Károly, Barna György, Hegedűs József, Szabó Jend, Braun Andor, Tóth Antal, Gottlieb Frigyes, Kerecsen János, ifj. Csász Imre, Groszmann Mikós, Bleich Béla, Neuwirt Otula, Doményi Mihály, Bajdó Bálint, Rösenbaum Aladár, Lipitzky Erzsébet. — Közösségi adó tagjaink 18-án feltölténi fizessék ki. — A gazdasági elosztásban részvevő kereskedők hétfőn délután 4 órakor érkezőket tartanak. Kérjük tagjainkat, hogy kimutatásba foglalják azt az árumennyiséget, amely a gazdasági textiltől még rendelkezésükre áll. Gazdasági textiltanyag vásárlásakor az utalvány átvétele mellett a közellátási szelvényről a X. számú jegyet vágják le, mert az az is számolni kötelesek. — Kis-üvevesek minden tagja sakszervezetünk iródjában három napon belül jelentkezzen. — Közgyűlés 1947 január 5-én délelőtt 10 órakor.

Kereskedő hírek

December hó 29-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, határozatképtelenség esetén vasárnap délelőtt 11 órakor a Debreceni Kereskedő Társulat székében dísztermében tisztújító közgyűlést tart. — December hó 22-én, vasárnap délután fél 4 órakor a Társulat dísztermében karácsonyi felruházási akciót rendeznek. Felkérjük a Társulat tagjait, hogy a gyűjtőhöz jelentkezés helygilyeztetési tagoknak az erre a célra szánt adományukat adják át, vagy közvetlenül juttassák el 18-ától 21-éig délután 4 és 6 óra között a fűszerkereskedők sakszervezeti helyiségébe, ahol a helygilyeztetési tagjai felváltva ügyeletes szolgálatot tartanak. — Fűszerkereskedők! A sósó hátsági maximális fogyasztói ára 240 forint. — Kifőző sakszervezet adoköröségi tagjai hétfőn, december 16-án délelőtt 10 óráig az adópókat feltölténi fizessék be Miklósvet 2. szám alatt. — A korcsmárosok ipartársulata csütörtökön délután 3 órai kezdettel nagyon fontos ügyben ülést tart. — Vásári és üzletlátnálki kereskedők választmánya vasárnap délelőtt 9 órakor tartja ülését. — Tüzelő és építési anyag kereskedők sakszervezete kedden délután 3 órakor érkezőket mindenki rendező Simon Béla, Rakovszky-utca 8. szám. — Textilkereskedők választmánya 16-án, hétfőn, 5 órakor ülést tart, melyre ezúton hívjuk meg alábbi akartársainkat: Havas Károly, Barna György, Hegedűs József, Szabó Jend, Braun Andor, Tóth Antal, Gottlieb Frigyes, Kerecsen János, ifj. Csász Imre, Groszmann Mikós, Bleich Béla, Neuwirt Otula, Doményi Mihály, Bajdó Bálint, Rösenbaum Aladár, Lipitzky Erzsébet. — Közösségi adó tagjaink 18-án feltölténi fizessék ki. — A gazdasági elosztásban részvevő kereskedők hétfőn délután 4 órakor érkezőket tartanak. Kérjük tagjainkat, hogy kimutatásba foglalják azt az árumennyiséget, amely a gazdasági textiltől még rendelkezésükre áll. Gazdasági textiltanyag vásárlásakor az utalvány átvétele mellett a közellátási szelvényről a X. számú jegyet vágják le, mert az az is számolni kötelesek. — Kis-üvevesek minden tagja sakszervezetünk iródjában három napon belül jelentkezzen. — Közgyűlés 1947 január 5-én délelőtt 10 órakor.

Kereskedő hírek

December hó 29-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, határozatképtelenség esetén vasárnap délelőtt 11 órakor a Debreceni Kereskedő Társulat székében dísztermében tisztújító közgyűlést tart. — December hó 22-én, vasárnap délután fél 4 órakor a Társulat dísztermében karácsonyi felruházási akciót rendeznek. Felkérjük a Társulat tagjait, hogy a gyűjtőhöz jelentkezés helygilyeztetési tagoknak az erre a célra szánt adományukat adják át, vagy közvetlenül juttassák el 18-ától 21-éig délután 4 és 6 óra között a fűszerkereskedők sakszervezeti helyiségébe, ahol a helygilyeztetési tagjai felváltva ügyeletes szolgálatot tartanak. — Fűszerkereskedők! A sósó hátsági maximális fogyasztói ára 240 forint. — Kifőző sakszervezet adoköröségi tagjai hétfőn, december 16-án délelőtt 10 óráig az adópókat feltölténi fizessék be Miklósvet 2. szám alatt. — A korcsmárosok ipartársulata csütörtökön délután 3 órai kezdettel nagyon fontos ügyben ülést tart. — Vásári és üzletlátnálki kereskedők választmánya vasárnap délelőtt 9 órakor tartja ülését. — Tüzelő és építési anyag kereskedők sakszervezete kedden délután 3 órakor érkezőket mindenki rendező Simon Béla, Rakovszky-utca 8. szám. — Textilkereskedők választmánya 16-án, hétfőn, 5 órakor ülést tart, melyre ezúton hívjuk meg alábbi akartársainkat: Havas Károly, Barna György, Hegedűs József, Szabó Jend, Braun Andor, Tóth Antal, Gottlieb Frigyes, Kerecsen János, ifj. Csász Imre, Groszmann Mikós, Bleich Béla, Neuwirt Otula, Doményi Mihály, Bajdó Bálint, Rösenbaum Aladár, Lipitzky Erzsébet. — Közösségi adó tagjaink 18-án feltölténi fizessék ki. — A gazdasági elosztásban részvevő kereskedők hétfőn délután 4 órakor érkezőket tartanak. Kérjük tagjainkat, hogy kimutatásba foglalják azt az árumennyiséget, amely a gazdasági textiltől még rendelkezésükre áll. Gazdasági textiltanyag vásárlásakor az utalvány átvétele mellett a közellátási szelvényről a X. számú jegyet vágják le, mert az az is számolni kötelesek. — Kis-üvevesek minden tagja sakszervezetünk iródjában három napon belül jelentkezzen. — Közgyűlés 1947 január 5-én délelőtt 10 órakor.

Kereskedő hírek

December hó 29-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, határozatképtelenség esetén vasárnap délelőtt 11 órakor a Debreceni Kereskedő Társulat székében dísztermében tisztújító közgyűlést tart. — December hó 22-én, vasárnap délután fél 4 órakor a Társulat dísztermében karácsonyi felruházási akciót rendeznek. Felkérjük a Társulat tagjait, hogy a gyűjtőhöz jelentkezés helygilyeztetési tagoknak az erre a célra szánt adományukat adják át, vagy közvetlenül juttassák el 18-ától 21-éig délután 4 és 6 óra között a fűszerkereskedők sakszervezeti helyiségébe, ahol a helygilyeztetési tagjai felváltva ügyeletes szolgálatot tartanak. — Fűszerkereskedők! A sósó hátsági maximális fogyasztói ára 240 forint. — Kifőző sakszervezet adoköröségi tagjai hétfőn, december 16-án délelőtt 10 óráig az adópókat feltölténi fizessék be Miklósvet 2. szám alatt. — A korcsmárosok ipartársulata csütörtökön délután 3 órai kezdettel nagyon fontos ügyben ülést tart. — Vásári és üzletlátnálki kereskedők választmánya vasárnap délelőtt 9 órakor tartja ülését. — Tüzelő és építési anyag kereskedők sakszervezete kedden délután 3 órakor érkezőket mindenki rendező Simon Béla, Rakovszky-utca 8. szám. — Textilkereskedők választmánya 16-án, hétfőn, 5 órakor ülést tart, melyre ezúton hívjuk meg alábbi akartársainkat: Havas Károly, Barna György, Hegedűs József, Szabó Jend, Braun Andor, Tóth Antal, Gottlieb Frigyes, Kerecsen János, ifj. Csász Imre, Groszmann Mikós, Bleich Béla, Neuwirt Otula, Doményi Mihály, Bajdó Bálint, Rösenbaum Aladár, Lipitzky Erzsébet. — Közösségi adó tagjaink 18-án feltölténi fizessék ki. — A gazdasági elosztásban részvevő kereskedők hétfőn délután 4 órakor érkezőket tartanak. Kérjük tagjainkat, hogy kimutatásba foglalják azt az árumennyiséget, amely a gazdasági textiltől még rendelkezésükre áll. Gazdasági textiltanyag vásárlásakor az utalvány átvétele mellett a közellátási szelvényről a X. számú jegyet vágják le, mert az az is számolni kötelesek. — Kis-üvevesek minden tagja sakszervezetünk iródjában három napon belül jelentkezzen. — Közgyűlés 1947 január 5-én délelőtt 10 órakor.

HIREK

Amerikai és svájci szeretetadomány a debreceni gyermekeknek

A szociális felügyelőség UNRRA és svájci szeretetszervezetek fog az 5000 főnyi 12 éven aluli gyermekek között szétosztani az MND SZ Széchenyi-utca és Hátköz sarkán lévő üzletében. Az UNRRA csomagokban tejpor, cukor és húskonzerv van, a svájci csomagokban pedig csokoládé, só, gyufa és egyéb hasznos dolgok. Az amerikai magyar segélyező bizottság a jövő hónapra igért nagyobb mennyiségű ruha és gyógyszeradományt Debrecen és Hajdú megyének.

A szociális felügyelőség UNRRA és svájci szeretetszervezetek fog az 5000 főnyi 12 éven aluli gyermekek között szétosztani az MND SZ Széchenyi-utca és Hátköz sarkán lévő üzletében. Az UNRRA csomagokban tejpor, cukor és húskonzerv van, a svájci csomagokban pedig csokoládé, só, gyufa és egyéb hasznos dolgok. Az amerikai magyar segélyező bizottság a jövő hónapra igért nagyobb mennyiségű ruha és gyógyszeradományt Debrecen és Hajdú megyének.

IDŐJÁRÁSJELENTÉS: Mérsékelt keleti, délkeleti szél, változó felhőzet, egy-két helyen kisebb fűtőhavazás. A hőmérséklet tovább súlyyod.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság Vörös Hadsereg-útja 49. szám alatt hétfőn délután 6 órai kezdettel a pedagógiai és filozófiai sakszervezeti ülésén dr. Kovács Béla „Főiskolai oktatás a Szovjetunióban” címen tart előadást. Erdőkölöket szívesen látnak.

A jövő évben minden iparbeszélőnek tisztújítást kell tartani. Az iparbeszélői választásoknak még az év elején meg kell történni; a megbízatás három esztendőre szól.

Férfi színes, tartós sporting 29-90 Frank, Arany Biká

Robbantások az apafájai lőtérén. A 4. honvéd kerület tüzérszázadára a Debrecen város területéről az apafájai lőtérre összegyűjtött különböző löszert és robbantóanyagot 16., 17. és 18-án felrobbantja. A parancsnokság felhívja a lakosságot, főként az apafájai lőtér közelében lakókat, hogy jelzett időben az apafájai lőtér környékén ne tartózkodjanak, alkataikat a környéken ne legeltessek, mert a lakosság gondatlanságából eredő esetleges károkkért a honvéd kincstár felelősséget nem vállal.

Szedőléptet gyakran elmulaszt a hélműködést előnyös szabályozó Ferenc József keserűviz.

Hirdetéseit a Szabadság könyvesboltban (Városháza épület) is feladhatják.

Két nő és a rendőrt is megakarták verni Csáki József dorogi lakos. A gátróza férfi előbb a két nővel került szóváltásba majd dulakodni kezdett velük, amikor a rendőrt a két nő segítségére sietett. Erre Csáki a rendőrnök esett és azt kezdte ültelgetni. Csak a járőrök segítségével sikerült a dulakodó embert megfékezni és a rendőrségre előállítani, ahol őrizetbe vették.

Dr. Arvay László helygilyeztetési rendelőjét áthelyezte Piac-u. 45. II. em. 1. al. Rendel. d. e. 9-11. d. u. 3-5-ig.

Felhívás. Felhívjuk a hiltévéreinket, hogy zsrjegyeiket feltölténi váltsák ki, mert biztositókat nyertünk arra, hogy a zsrjegyekre rendszeresen köser margarint fognak kiosztani. Statusquo Hiltközösség elnöksége. Ortodox Hiltközösség elnöksége.

Arctfagyás, archámítás, ráncokpödlés, — mindezt tudományos alapon megelőzheti, ha bizalmával megtisztelti Földes vegyszerművek közel háromszáz négyzetméter, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. Ugyanitt tiszteres rum- és likörkivonaok, szavatolt ruhafesték minden színben. Karácsonyi ajándékvásár.

Dr. Skutja Árpád újból megkezdte rendelését (Hitelbank Székház).

Jegyzéspárok figyelmébe! Vajdó 14 karátos tömör arany jegyzéruik nagy választékban Hajdú György ékszerüzletében, Piac-u. 52. Apollo-mozival szemben.

A Vadászársaság tagjai értesítem, hogy az első körvadászat e hó 22-én lesz. Jelentkezni lehet 17-én 9 órától 19-én d. u. 2 óráig Harmathy pénztárosunknál. Résztettek ugyanott megtudhatók. Dr. Kövendi Lajos elnök, rendőrelvezetes.

Névjegyeket, meghívókat, plakátokat, kereskedelmi nyomtatványokat olcsón és izélesen készíti a Szabadság-nyomda, Bajcsy-Zsilinszky-u. 16.

Helyszíni szemlére vették a sokszoros csalással vádolt Polányzski Istvánt, az elhagyott jávak kormánybiztosságának volt nyomozóját a Nyírségbe, ahol több hónapra kereszül bukkát. A bűnlajstroma állandóan szaporodik, miután naponként érkeznek a rendőrséghez az újabb bejelentések a károsultaktól. Eddig körülbelül 200 sikkasztási esetről érkezett bejelentés és az szám előreláthatólag tovább emelkedik.

A mozgóposta villamos herendezésének egyik aktrészét lopták el a tisztelői vonatszerelvényről. A debreceni 2. sz. postahivatal bejelentése alapján megindult a nyomozás.

Súlyos égési sebekkel szállították a debreceni klinikára Fehér Mária 10 éves hosszúpályi gyermekét. Egyedül volt a lakásban, ahol magára rántotta a forró vizet felt fizeket és első és másodfokú égési sebeket szenvedett.

A kasszaból emelték ki 1000 forintot ismeretlen tettesek Gulyás Ferenc Piac u. 59. szám alatti üzletében.

Betörő járt Vértési Andrásné Teleki-u. 4. sz. alatti lakásban, ahonnan 1500 forint készpénzt vitt el. A lakásba valószínűleg alkulcsal hatolt be az ismeretlen tettes, miközben Vértésné a piaccon volt.

Közellátás

Liszt- és sóklutalás. Felhívja a közellátásügyi ügyosztály a fűszerkereskedők figyelmét arra, hogy e hó 17-én és 18-án (kedden és szerdán) az A-K-ig kezdőbetűs, 19-én és 20-án (csütörtökön, pénteken) az L-Z kezdőbetűs kereskedők részére liszt- és sóklutalás lesz, tehát az utalványok átvétele végett jelenjenek meg a fenti sorrendben a közellátásügyi ügyosztály hivatalos helyiségében (Piac-utca 28. I. em.).

MNDSz

Nőnapok. Belváros 3 órakor: dr. Juhász Gézáné. Rákosi-telep 3 órakor Kuk Györgyné, Kocsis Károlyné. Szabadság-telep 3 órakor Gál Lajosné, Hadnagy Teréz. Fővárosi 16-án 3 órakor Porcoláb Katalin, Tóth Mihályné. Klinikai 3 órakor Balogh Elemérné, Demeter Istvánné. Vagongyár 3 órakor Fazekas Józsefné. Rokkanti-telep 3 órakor Tóth Mihályné, Porcoláb Katalin. Bevéts-gyár 3 órakor Nyitrai Józsefné, Magoss Györgyné. Kerekes-telep 3 órakor Osz Józsefné.

Kedden délelőtt 10 órakor nyílik meg az MNDSz karácsonyi vására a Nőszövetség Vörös Hadsereg-útja 59. szám alatti helyiségében. Az érdeklődés máris igen nagy. A vásáron kapható olcsó áron játékszere, karácsonyfadísz, meszkönyv és leveles való lesz.

Asszonytársak, figyelme! A karácsonyi akcióra vásárolt flanel megérkezett. Kérjük tagjainkat, akik varrni tudnak, jelentkezzenek Vörös Hadsereg-útja 59. szám alatti helyiségünkben.

Ujonnan rendszeresített vasutas-árpa, vállap, fehérmű, köftősapka „Egyenruházat”-nál, Piac-utca 56. szám.

Orvosi hír. Dr. Ziehermann Imre orvos rendelőjét áthelyezte Piac-u. 45. (Hitelbank-épület).

Súlyos szerencsétlenség érte Rozgonyi Kálmánt, Nyomató-utca 22. szám alatti lakost, aki az erdőn tuskókitermelésen dolgozott. Munka közben a fába vérték kaptant és a bal szemét kiütötte. Súlyos sérüléssel a szemészeti klinikán ápolják.

Nyomozz, kutass, figyelj, igen sokan vannak! Effenségeid ok: az árdragitók!

Álkulcsos betörő járt Fazekas Lajosné, Szegényház-sor 30. szám alatti lakásában, ahonnan az összes fehérműt magával vitte.

Gyermekéről legkedvesebb karácsonyi emléket egy Gieser fénykép, Piac-utca 43.

Egyre szaporodik a zsebtolvajlások száma Debrecenben. Az elmúlt napon 14 esetben tettek a rendőrségen erről bejelentést.

Varrógép sakszervezti javítása, alktrészek, raklaron D. Domokos Jend műszerész, Piac-utca 66.

Bélyegzők Vésések, arany, ezüst és fémtárgyakba. Jelvények, zománc-táblák PAULO BATTHYÁNY-U. 1, udvarban.

Iparos hírek

Férfiszabó sakszervezti vasárnap délelőtt 10 órakor gyűlést tart. — Kovács sakszervezti vasárnap délelőtt 10 órakor gyűlést tart. — A hűsziparosok figyelmét felhívom, hogy 16-án, hétfőn reggel a közvághidon fehérru kiosztás lesz és délután 4 órakor igen fontos ügyben sakszervezti ülés az iparbeszélő helyiségében. — Felhívom azokat a sakszervezti tagokat, akik még e ideig nem jelentették be a körlevélben kért két tagot, hogy legkésőbb kedden délig jelentésk be. — Órássok, ékszerészek és lészereszek sakszervezti 16-án, hétfőn délután 4 órakor az iparbeszélőn ülést tart. — Építőmester, köfaragó és kályhas sakszervezti f. hó 17-én, kedden délután 3 órakor ülést tart. — Műszerész sakszervezti 17-én, kedden délután 4 órakor ülést tart. — Nőszabó és fehérműkészítő konfekciós iparosok hétfőn délután anyagigénylés végett 3 órakor jelenjenek meg az Iparbeszélőn.

Közvetlenül szállítható a takarmány

A termelői bizottság szombati ülésén lementették a közellátásügyi minisztérium rendelkezését, amely szerint az ország bármely részéből az engedélyezett vidékekre szén, és szénmunkaműanyag vasúton való szállítása 20 százalékos kedvezményt biztosít e év december 30-ig. A takarmányszállítások a feladatok a tavalyi évhez hasonlóan, kell az engedélyezett vidék gazdasági felgyógyulása által kiállított és lepecsételt igazolványt is. A termelői bizottság ezt az intézkedést szíves körben lementette fogja a takarmányhiányban szenvedő állattartó gazdák között, hogy minél több tudjanak takarmányhoz jutni.

Az UNRRA-ruhasegély kiosztása

A ruhasegély átvétele végett a Népház (DEMKE) épületének I. emeletén az alábbi beosztás szerint kell jelentkezni. Hadüvegyek: december 16-án, hétfőn reggel 8 órakor A, B, C, D; 16-án, hétfőn d. e. 11-kor E, F, G, H; 17-én, kedden reggel 8-kor I, J, L; 17-én, kedden reggel 11-kor K; 18-án, szerdán reggel 8-kor M, N, O, P; 18-án, szerdán d. e. 11-kor B, S, Sz; 19-én, csütörtökön reggel 8-kor T, U, V, Z betűvel kezdődő nevű hadigondozottak. Hadüvegyek gondozott családtagok: december 19-én, csütörtökön d. e. 11 órakor. A kitűzött időben mindenki saját érdekében és pontosan jelenjék meg és a hadigondozottságot igazoló iratokat (hadigondozási igazolvány, járadékfizetési ív) mindenki vigye magával. A hadüvegyeknek segélyének kiosztási idejéről külön értesítést adunk ki. Előző kö közellátási hátsó.

Adózás könyvtelés:

könyvtelés szakiroda. Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117.

Arany Ezüst Brillians Ekszer Halász Piac-utca 22. sz.

Bélyegzők Vésések, arany, ezüst és fémtárgyakba. Jelvények, zománc-táblák PAULO BATTHYÁNY-U. 1, udvarban.

Karácsonyra legmaradandóbb ajándék Dr. Enyed Andor: Imakönyv ára 8 Forint Uray: Édesanyám imakönyve ára 4 Forint MÉLIUSZ könyvkereskedés közismert sakszervezti

Szőnyeg, függöny, linoleum viaszos vászon, bútorszövet, kabát- és ruhaszövetek, paplan ballon- és esőkabátok, kozmetikai cikkek, játékok legnagyobb választékban

Haas Fülöp és Fiai féle Rt.-nál Piac-utca 58 szám Megyeháza mellett TELEFON: 11.

Izletes kocsifalás Jó bor! Figyelmes kiszolgálás a BELVÁROSIBAN Plac és Simonffy-u. sarok

Kerékpárköpeny, békeminőségű Wolfner-gyártmány. Új rádiók érkeztek MAYER EMIL cég, Kossuth-utca 13., Batthyány-utca 5. sz. Telefon 980.

Babahálók, babafejek, játékok, karácsonyi díszek Fülöp Lajosnál Csapó-utca 35. sz.

Öndöt... 1.

